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RULMENTUL DE ALEXANDRIA
Margine de oraș prăfuit. Tn alte orașe se numește mahala. 

Se poate numi. Aici nu. Pentru că aici marginea orașului 
înseamnă cîmpie, iar cimpia. — grîu ; și niciodată, se știe, 
mahalaua n-a fost asociată griului, chiar dacă n-au fost 
departe unul de alta. Marginea de oraș deci, grîie înalte, 
sulițe ale păminfului ținîud cerul pe umeri, grîu însulițat în 
cerul păminlului și-n pînza freatică a speranței de viață. Și 
totuși, aici, la marginea Alexandriei, in bărăganul teleormă- 
nean, măria sa. impăratul cîmpiei — Griul — a trebuit să, 
cedeze locul. Sau, mai exact spus, să-1 împartă. Dar să 
ascultăm, mai intri, împreună.

Sub președinția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Partidu
lui Comunist Român, in ziua de 9 iulie a 
avut loc, in stațiunea Neptun, ședința 
Comitetului Politic Executiv ai C.C. al 
P.C.R.

Comitetul Politic Executiv a analizat 
modul de îndeplinire a prevederilor pla
nului de stat pe primul semestru al anu
lui 1980, apreciind rezultatele pozitive 
obținute în creșterea producției fizice și 
nete, in sporirea productivității muncii și 
ridicarea calității produselor, realizarea 
sarcinii ’ r în domeniul reducerii cheltuie
lilor Âiateriale< creșterii eficienței eco
nomice, a investițiilor și comerțului exte
rior, în conformitate cu hotăririle Congre
sului al Xll-lea, cu indicațiile date de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în cadrul 
consfătuirii de lucru cu activul de partid 
și de stat, precum și la plenara lărgită 
a Consiliului Național al Oamenilor 
Muncii. Realizările obținute - rod al 
eforturilor oamenilor muncii, hotărîți să 
aplice cu fermitate politica partidului - 
dau garanția îndeplinirii cu succes a pla
nului de dezvoltare economico-socială pe 
anul 1980, pe întregul cincinal.

Comitetul Politic Executiv a anali
zat totodată măsurile privind asi
gurarea realizării tuturor prevede
rilor planului pe cel de-al doilea 
semestru al anului, înfăptuirea tu
turor indicatorilor economici și echili
brarea balanței de plăți. S-a cerut ca 
toate ministerele, centralele și întreprin
derile, organele și organizațiile de partid, 
organizațiile de masă, toți oamenii mun
cii să-și concentreze eforturile în vederea 
transpunerii integrale în viață a sarcini
lor trasate în expunerile recente ale se
cretarului general al partidului, președin
tele Republicii, privind ridicarea pe o 
treaptă calitativ superioară a întregii 
activități economice.

S-a indicat astfel să se asigure, cores
punzător hotărîrilor luate pentru fiecare 
minister în parte, aprovizionarea tehnico- 
materială pentru care planul prevede 
baza materială necesară. Un obiectiv 
central al tuturor unităților economice 
este intensificarea eforturilor pentru 
mărirea gradului de recuperare și refo- 
losire a materiilor prime și materialelor, 
a subansambleior și pieselor de schimb, 
în cadrul procesului de producție, do
meniu unde există încă mari rezerve în 
economia noastră națională.

Comitetul Politic Executiv a atras aten
ția asupra necesității luării tuturor măsu
rilor în vederea realizării integrale a 
sarcinilor deosebite puse de conducerea 
partidului și statului în fața industriei 
miniere, metalurgiei, industriei chimice, 
industriei materialelor de construcții în 
vederea asigurării unei puternice baze 
materiale pentru dezvoltarea susținută a 
economiei naționale, atît în cursul aces
tui an, cit și în viitorul cincinal. De ase
menea, s-a indicat să se aplice cu ho- 
tărîre măsurile stabilite privind dezvolta
rea industriei ușoare, a industriei mici, 
diversificarea sortimentală a producției 
bunurilor de consum în vederea aprovi
zionării în bune condiții a populației.

Comitetul Politic Executiv a atras de 
asemenea atenția asupra necesității re
ducerii importurilor, în special pe devize 
libere, mai ales la produse care nu au 
o însemnătate de bază pentru cerințele 
producției, acționind mai ferm pentru 
asimilarea în fabricația internă a unor 
materiale, piese de schimb, mașini și 
utilaje. De asemenea, s-a subliniat im
portanta urmăririi permanente a realizăm 
importului pe baza compensațiilor obli
gatorii prin export.

Comitetul Politic Executiv a indicat 
tuturor ministerelor și unităților de pro
ducție să acorde o atenție deosebită

creșterii răspunderii în asigurarea, într-o 
proporție tot mai mare, a valorificării 
superioare a materiilor prime, în special 
în ramurile de bază ale economiei na
ționale. Trebuie luate măsuri ferme pen
tru creșterea gradului de prelucrare a 
tuturor materiilor prime, inclusiv a meta
lului. O atenție sporită trebuie acordată 
în acest sens produselor destinate expor
tului.

Comitetul Politic Executiv a cerut gu
vernului, ministerelor să urmărească și să 
prezinte lunar conducerii partidului ra
poarte cu privire la modul de îndeplinire 
a sarcinilor de plan la toți indicatorii pe 
cel de-al doilea semestru.

Comitetul Politic Executiv a examinat 
de asemenea propunerile privind orga
nizarea invățâmîntului politico-ideologic 
în perioada 1980-1984. Relevînd rezulta
tele pozitive obținute de partidul nostru 
în pregătirea politico-ideologică a co
muniștilor, a celorlalți oameni ai muncii, 
în activitatea educativă de formare a 
conștiinței socialiste a maselor, Comite
tul Politic Executiv a trasat sarcini ca în 
perioada următoare să se asigure o ac
tivitate mai largă și de un nivel mai 
înalt de educare revoluționară, patrioti
că, socialistă a tuturor oamenilor mun
cii, în spiritul Programului partidului nos
tru. O atenție deosebită va trebui 
acordată propagării principiilor de bază 
ale concepției noastre revoluționare, ma- 
terialist-dialectice, creșterii combativită
ții propagandei de partid față de teoriile 
și realitățile lumii capitaliste, legării mai 
strînse a întregii activități poiitico-ideo- 
logice de cerințele vieții, ale practicii, 
ale activității de construire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate în patria 
noastră.

învățămîntul de partid, învățămîntul 
politic de masă trebuie să asigure, de 
asemenea, cunoașterea și înțelegerea 
aprofundată de către cei ce muncesc a 
situației internaționale, a proceselor care 
au loc în lumea de azi, a politicii externe 
a partidului și statului nostru.

★

Comitetul Politic Executiv a ascultat o 
informare prezentată de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu cu privire la vizita oficială de 
prietenie în România a delegației de 
partid și de stat a R.D. Germane, con
dusă de tovarășul Erich Honecker, secre
tar general al Comitetului Central al 
Partidului Socialist Unit din Germania, 
președintele Consiliului de Stat al Re
publicii Democrate Germane.

Comitetul Politic Executiv a aprobat în 
unanimitate și a dat o înaltă apreciere 
rezultatelor întîlnirii și convorbirilor din
tre tovarășul Nicolae Ceaușescu și to
varășul Erich Honecker, subliniind însem
nătatea deosebită a acestui nou dialog 
la nivel înalt dintre conducătorii celor 
două partide și state în întărirea con
tinuă a relațiilor de prietenie și colabo
rare activă dintre Partidul Comunist Ro
mân și Partidul Socialist Unit din Ger
mania, dintre România și R.D. Germană, 
dintre popoarele noastre.

Trăinicia sentimentelor de stimă și 
prietenie de care sînt animate popoare
le noastre și-a găsit încă o confirma
re în timpul vizitei cu ocazia înmînării 
tovarășului Nicolae Ceaușescu de către 
tovarășul Erich Honecker a Ordinului 
„Karl Marx", cea mai înaltă distincție 
a R.D. Germane, conferită cu prilejul îm
plinirii vîrstei de 60 de ani și a peste 
45 de ani de activitate revoluționară, 
pentru merite deosebite în lupta pentru 
pace și solidaritate, pentru înțelegere în
tre popoare și pentru dezvoltarea unor 
relații tovărășești între România și R.D. 
Germană.

Desfășurate într-o atmosferă de prie
tenie și înțelegere reciprocă, convorbiri
le dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Erich Honecker au pus în evidență hotă
rîrea partidelor și țărilor noastre de a 
dezvolta și extinde relațiile de priete
nie frățească și colaborarea multilatera
lă dintre ele, pe baza respectării prin
cipiilor egalității în drepturi, independen
ței și suveranității naționale, neameste
cului în treburile interne, avantajului re
ciproc, întrajutorării tovărășești și solida
rității internaționale, în interesul po
poarelor noastre, al întăririi socialismu
lui, păcii și destinderii. Această hotărîre 
își găsește o elocventă expresie în do
cumentele încheiate, precum și în înțe
legerile convenite cu prilejul vizitei.

Comitetul Politic Executiv subliniază în
semnătatea Declarației comune semna
tă de tovarășii Nicolae Ceaușescu și 
Erich Honecker și își exprimă satisfacția 
față de înțelegerile convenite cu privi
re la coordonarea planurilor economice 
naționale în perioada 1981-1985, care 
prevăd o nouă extindere a colaborării 
economice, tehnico-științifice și culturale 
între țările noastre, creșterea substanția
la a schimburilor de mărfuri, amplifi
carea cooperării și specializării în pro
ducție, îndeosebi în domenii cum sînt 
construcțiile de mașini-unelte, utilaje me
talurgice și energetice, ale electrotehni
cii și electronicii, tehnicii de calcul, me
canicii fine și opticii, în industria chi
mică, în agricultură și în alte ramuri.

A fost apreciat pozitiv Programul prin
cipalelor obiective de cooperare în do
meniul științei și tehnologiei pe perioa
da 1981—1985, care prevede intensifi
carea conlucrării reciproce în probleme 
ale resurselor de materii prime și ener
gie, in industrie și agricultură. Comite
tul Politic Executiv a subliniat, de ase
menea, importanța hotărîrii celor două 
state de a dezvolta continuu, pe baza 
unor acorduri pe termen lung, colabo
rarea în domeniile culturii, științei, învă- 
țămîntului, sănătății, turismului și spor
tului, apreciind că aceasta va contribui 
la adincirea cunoașterii reciproce a ce
lor două popoare, la dezvoltarea prie
teniei dintre ele. A fost relevată însem
nătatea înțelegerilor privind dezvoltarea 
în continuare a schimbului de expe
riență în toate domeniile construcției so
cialismului dintre cele două partide și 
țări.

Comitetul Politic Executiv a dat o înal
tă apreciere schimburilor de păreri din
tre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Erich 
Honecker în probleme ale situației in
ternaționale actuale și ale mișcării co
muniste și muncitorești și a luat act cu 
deosebită satisfacție de hotărîrea celor 
două țări de a întări și mai mult colabo
rarea și conlucrarea lor pe arena mon
dială în luptă pentru afirmarea politicii 
de pace, securitate, destindere și colabo
rare în lume.

Comitetul Politic Executiv exprima de
plina aprobare față de concluziile la 
care au ajuns cei doi conducători de 
partid și de stat cu privire la principa
lele tendințe din, viața internațională 
și își manifestă acordul față de voința 
celor două state ale noastre de a ac
ționa tot mai intens pentru oprirea a- 
gravării climatului politic mondial și îm
piedicarea politicii îndreptate spre încor
dare și război rece, pentru apărarea și 
continuarea cursului spre destindere, 
pentru înlăturarea din relațiile dintre 
state a tot ceea ce frinează acest pro
ces, a metodelor de presiune și dictat, 
de încălcare a suveranității, de amestec 
în treburile interne ale altor state. A 
fost relevată însemnătatea hotărîrii ce
lor două părți de a milita pentru re

ducerea cheltuielilor, a efectivelor mili
tare și a armamentelor, pentru desfiin
țarea bazelor militare străine și retra
gerea trupelor din teritoriile străine, 
crearea de zone libere de arme nuclea
re și zone ale păcii în cele mai diferi
te regiuni ale lumii, inclusiv in Europa. 
Ca state participante la alianța defen
sivă a unor țări socialiste, România și 
R.D. Germană sprijină desființarea con
comitentă a N.A.T.O. și a Tratatului de 
la Varșovia și, ca prim pas, lichidarea 
organizațiilor militare ale ambelor gru
pări, începînd cu reducerea reciprocă a 
activității militare.

Comitetul Politic Executiv a dat o înal
tă apreciere voinței României și R.D. Ger
mane de a acționa, împreună cu cele
lalte state socialiste, cu toate țările eu
ropene pentru realizarea consecventă și 
deplină a Actului final de la Helsinki și, 
în acest sens, pentru buna pregătire a 
reuniunii de la Madrid, care să ducă în 
primul rînd la măsuri practice de dezan
gajare militară și dezarmare a continen
tului. Cele două părți au subliniat ne
cesitatea ca țările N.A.T.O. să anuleze 
sau să amine hotărîrea privind produc
ția și amplasarea de noi rachete nu
cleare în Europa, creindu-se condiții pen
tru începerea de tratative. Este necesar 
sq se ajungă la un acord privind eli
minarea și de o parte și de alta a ra
chetelor. România și R.D. Germană sînt 
hotărite să acționeze împreună cu cele
lalte state participante la Tratatul de la 
Varșovia, cu alte țări socialiste, cu toa
te statele iubitoare de pace, cu forțe
le progresiste și democratice din întrea
ga lume, pentru traducerea în viață fi 
propunerilor formulate în documentele 
adoptate la Varșovia.

Comitetul Politic Executiv apreciază în
semnătatea faptului că România și R.D. 
Germană se pronunță pentru eliminarea 
forței și a amenințărilor cu forța din 
viața internațională, pentru respectarea 
în relațiile interstatale a principiilor 
dreptului internațional, pentru partici
parea pe bază de deplină egalitate a 
tuturor statelor la viața internațională, 
pentru soluționarea, prin tratative, pe 
cale pașnică a tuturor stărilor conflic- 
tuale din Europa, Orientul Mijlociu, Afri
ca și Asia, pentru măsuri în direcția li
chidării subdezvoltării și făuririi unei noi 
ordini economice internaționale.

Comitetul Politic Executiv evidențiază 
importanța reafirmării de către tovarășul 
Nicolae Ceaușescu și tovarășul Erich 
Honecker a hotărîrii Partidului Comunist 
Român și Partidului Socialist Unit din 
Germania de a contribui activ la întă
rirea continuă a unității și colaborării 
dintre partidele comuniste și muncito
rești, precum și a colaborării cu parti
dele socialiste și social-democrate, cu 
toate partidele democratice, progresiste, 
cu toate forțele iubitoare de pace în 
lupta pentru destindere și dezarmare, 
pentru independență națională, progres1 
social și pace.

Aprobînd în unanimitate documentele 
și înțelegerile convenite, Comitetul Po
liție Executiv a indicat guvernului, mi
nisterelor să acționeze cu toată consec
vența și fermitatea pentru transpunerea 
în viață a acestor documente Și înțele
geri, menite să contribuie la dezvoltarea 
prieteniei și colaborării dintre România 
și R.D. Germană în interesul și spre bi
nele ambelor popoare, al cauzei gene
rale a socialismului, progresului și păcii 
in lume.

★

Comitetul Politic Executiv a soluționat, 
de asemenea, o serie de probleme cu
rente ale activității de partid și de stat.

MĂRTURISIREA REPORTERULUI
Să recitim împreună, stimate 

tînăr cititor, din ziarul „Teleor- 
manul“, nr. 1887, 24 martie 1974 ; 
să recitim din reportajul : „Ieri, 
Ia Alexandria — A început fa
bricația de rulmenți". Scrie, în 
litera de început a acestui re
portaj : „Triunghiul rulmenților 
românești nu mai este o meta
foră gazetărească, ci o realitate 
vie. Celor două „vîrfuri" de pînă 
acum — Brașovul și Birladul — 
li s-a adăugat Alexandria". 
După care, reporterul nu uită 
să fixeze eternitatea de-o clipă 
a actului publicistic : „Eveni
mentul — începerea fabricației 

1 de rulmenți la Alexandri» — a 
avut loc ieri, 23 martie 1974, 
după exact 2 ani și 9 luni de la 

^Inaugurarea oficială a începerii 
lucrărilor de construcții".

Notăm — și ca de fiecare dată 
cînd apelăm la cuvintele emo
ționante ale memoriei, imagina

ția noastră iși> încarcă bateriile 
cu fantezie, in. încercarea de a 
recrea secvențe. momente, 
ipostaze ale evenimentului re
volut. Dar iată, de data aceasta

KEPERE ISTORICE 

ÎN GEOGRAFIA 

RENAȘTERII ROMÂNEȘTI

bateriile nu mal trebuie amor
sate, alături de noi se află, lingă 
litera timpului, martorul ocular 
al acelui timp, autorul repor
tajului — colegul de breaslă 
Ion Hogaș. Pe el deci îl între
băm, răspunsul său ii consem
năm : „Nu mai știu dacă batea 
ploaia, cădea vîntul sau cutre
iera soarele. Un soare batea însă 
în pieptul fiecăruia, inima avea

formă de soare — sau poale 
soarele luase forma inimii — și 
acest soare se oglindea pe 
chipul fiecăruia, tresălta în spe
ranțele tuturor. Ne priveam în 
ochi, unii ne cunoșteam, alții nu, 
dar cu toții ne stringeam căldu
ros mîinile, ne felicitam pentru 
victorie. Rar mi-a fost dat să fiu 
martor la asemenea momente".

Reporterul Ion Hogaș se nu
mără printre puținii care au 
măsurat, la vremea aceea, cu 
pasul cuvintului, fapta construc
torilor de rulmenți. El nu se 
vrea insă nici primul, nici intre 
primii. Ci doar alături. Poate și 
deoarece a înțeles că totdeauna,

ALĂTURI DE PRIMUL, 
PRIMII

...că niciodată unul nu se în
mulțește — și nici divide — decit 
prin sine .însuși, și câ acest mod 
de referință este — fie și numai 
in anumite condiții — mai alea 
unul- egoist, decit fundamental, 
De aceea, primul — la între
prinderea de rulmenți din Ale
xandria — nu se mai știe cine 
este, cine a fost, deși cineva, 
scriptic, trebuie să fi fost. Co
legul de la ziarul local o spune, 
dealtfel, foarte bine in repor
tajul său : „Un mare număr de 
teleormăneni au acum posibilila-

ION ANDREIȚA 
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(Continuare în pag. a IV-a)

Montorul Iulian Bulumac de la asamblarea generală a rulmenților (stingă). La 24 de ani, Mariana 
Mircea are țase ani de muncă la „rulmenți", adică de la începutul acestei producții teleormănene

PERIOADĂ DE VIRF 
ÎN CAMPANIA GRIULUI

Cu fiecare zi tot mai multe unități agricole 
din țară își concentrează forțele umane și me
canice Ia secerișul griului. Acolo unde lucrarea 
a fost declanșată de săptămîna trecută, combi
nele finalizează acum ultimele suprafețe, urmînd 
a fi redistribuite spre alte zone de seceriș. De
oarece ne aflăm în plină perioadă de vîrf la re
coltarea griului' se impun cîteva măsuri tehnico- 
organizatorice pentru accelerarea ritmurilor de 
seceriș: • gruparea combinelor pe formații și 
urmărirea realizării pe fiecare utilaj a viteze
lor de înaintare planificate ® transportul ime
diat al producției în bazele de recepție ® co
relarea acțiunilor de eliberare a terenurilor și 
depozitarea furajelor grosiere cu semănatul de 
urgență al eelei de-a doua culturi © folosirea 
la maximum a timpului bun de lucru șl genera
lizarea muncii în schimburi prelungite • o per

manentă atenție Ia calitate, astfel incit nimic din 
recoltă să nu se piardă. Concentrarea activități
lor pe seceriș nu trebuie să constituie un motiv 
pentru scăderea ritmurilor in desfășurarea celor
lalte activități de sezon cum ar fi : ® întreți
nerea culturilor prășitoare și din grădini • re
coltarea și însilozarea furajelor ® culesul fruc
telor și legumelor ® funcționarea neîntreruptă 
a sistemelor de irigații © livrarea ritmică Ia 
fondul de stat a produselor vegetale și animale 
contractate. Bogata agendă de muncă, necesar a 
fi realizată în acest virf de campanie, impune 
nrezența întregului sat în cimp. a tuturor tineri
lor, acolo unde se hotărăște soarta recoltei. Re
latări despre participarea lucrătorilor de pe 
ogoare, despre contribuția organizațiilor U.T.C. 
la accelerarea ritmurilor de muncă, ne transmit 
reporterii noștri din județele Dolj și Brăila.

brăila: Operativitatea la seceriș 
trebuie însoțită, in același ritm, 

de lucrările succesive 
din fluxul continuu!

------------------- ------------------------------------------------------------------------------------------- —

0 profesie care nu exista cu adevărat 

decît dacă devine profesiune de credință
Ca vîrstă a deplinei armo

nii, tinerețea este perioada 
în care se clădește temelia 
viitoarelor descoperiri epoca
le. Nu e nici o exagerare în 
cele spuse aici. Echilibrul în
tre sănătatea și puterea 
trupului pe de o parte și lim
pezimea și aviditatea de cu
noaștere a minții asigură 
climatul propice asimilării 
de cunoștințe temeinice, din 
cele mai diverse domenii, 
cunoștințe ce stau la baza 
formării personalității viitoa
re, mature, a tînărului de 
azi. Dacă e adevărat că în 
ranița fiecărui soldat se află 
bastonul de mareșal, e cel 
puțin tot atît de adevărat că 
în ceea ce acumulezi în anii 
tinereții se află renumele vi-

Acad. ION FAGARĂȘANU

itorului savant, om de artă 
ori specialist renumit. Soldați 
într-un front al păcii și al 
muncii, tinerii României de 
azi nu trebuie decît să do
rească să ajungă mareșali. 
Le stau la dispoziție condiții 
excelente de studii sub în
drumarea directă a unor pro
fesori, personalități marcante 
□ le vieții noastre științifice și 
culturale, au la dispoziție 
milioane de volume tipărite 
în toate colțurile lumii pen
tru a se informa, în fabrici și 
uzine vin în contact direct cu 
mașini și utilaje de cea mai 
înaltă tehnicitate, laboratoa
rele în care își desfășoară

experiențele sînt dotate cu 
aparatură modernă.

Nu le rămîne decît să op
teze pentru un domeniu sau 
altul și, fie că ei se numește 
uzină, catedră, spital, ogor 
sau institut de cercetare, 
să-și urmeze drumul cu pa
siune și perseverență, să în
vețe să nu renunțe niciodată, 
și să nu se teamă de înfrin- 
geri, să învețe să creadă în 
adevărul căutărilor lor și să 
lupte pentru izbînda lui cu 
toată puterea pe care aceas
tă credință le-o dă.

Mulți dintre acești minunați 
tineri vor deveni, poate, me
dici.

E o profesiune nobilă, în- 

(Continuare tn pag. a iV-a)

Ajungînd in Chișcani. județul 
Brăila, tovarășa Ileana Giurgiu, 
primarul comunei, ne propună 
să mergem la arie. Se recoltează 
Ia grîu si la orzoaica. „Avem 
o producție foarte bună, ne 
spune tovarășa Ileana Giurgiu. 
La grîu obținem pe teren neiri
gat 4 700 kg la ha, fată de 4 000 
kg planificat. Avem si o solă cu 
5 000 kg la ha. De aceea ne stră
duim să recoltăm fără pierderi, 
cît mai repede".

Ne apropiem de un lan în 
care înaintează 7 combine. Șefa 
de fermă controlează calitatea 
recoltării. Ultima combină o 
oprește si îl irivită pe mecani
zator să coboare din cabină. 
După cîteva clipe pornește spre 
sosea, Înaintea unui tractor care 
traae după el două remorci.

— Nu avem destule mijloace 
de transport, ne explică tînâra 
ingineră Violeta Popescu. Ne-au 
venit în ajutor 18 combine de 
la Tudor Vladimirescu. Tichi- 
lesti si Brăila, pentru că noi am 
intrat primii din consiliu la griu 
ți orzoaica. Dar nu ne-au tri
mis mijloacele de transport și 
presele de balotat necesare. Tn 
situația aceasta, trebuie să fa
cem fată cu ceea ce avem. 
Transportăm si noaptea sau încă 
de cînd începe să se lumineze 
de ziuă. Am amenajat să depo
zităm și în cimp ce nu putem să 
transportăm imediat.

— De ce aii oprit ultima 
combină ?

— Recolta cu pierderi I I-am 
cerut mecanizatorului să regleze 
mai bine combina.

— Celelate combine nu înain
tează prea încet ?

— Cind merg încet noi ne 
bucurăm. înseamnă că producția 
e mare. La orz am obtinut 4 910 
kg Ja ha fată de 4 000 kg pla- 
nifiâat. Ne-am străduit să facem 
totul pentru realizarea tinor 
producții mari, am arat si însă- 
mîntat la timp, am fertilizat 
mai bine decit in alti ani. am 
recoltat cu deosebită grijă.

— Șl la orzoaică producția 
era bună ?

— în sola aceasta obținem 
peste 4 000 kg la ha. Dar mai 
avem altă solă unde producția 
va fi mai mică, sub 3 000 kg la

ha. Nu ne-a sosit săminta la 
timp si. prin urmare, nu am 
putut efectua însămîntarea in 
perioada optimă.

La grîu, în capătul solei, ii

intilnim pe tinărul Inginer 
Nicolae Florescu, șeful fermei nr. 
1 de Ia cooperativa din Chișcani, 
Se ține după fiecare combină, 
face mereu verificări. „Regimul 
de lucru, ne spune, trebuie stabi
lit de mai multe ori pe zi, în 
funcție de puterea de încălzirea 
soarelui. Și cum această putere 
se schimbă mereu...". La un mo
ment. dat o combină se oprește. 
„S-a rupt o plăcută, ne spune 
mecanizatorul Gheorghe Iancu. 
O înlocuiesc imediat". Vine si 
îl ajută tinărul conducător auto 
de la camionul care preia re-

ION CHIRIC

(Continuare in pag. a V-a)

dolj : Tinerii - prezență activă 
acolo unde se hotărăște 

soarta recoltei
în prima linie a efortului co

lectiv al oamenilor muncii de 
pe ogoare sînt antrenate si for
țele tinere de la sate, mecaniza
tori. specialiști, cooperatori șl 
elevi, care acționează zi-lumină 
pentru îndeplinirea obiectivelor 
actualei campanii agricole de 
vară. Tn Dolj, bunăoară, seceri
șul griului constituie nota domi
nantă a activității cotidiene. 
„Traversăm o perioadă de vîrf, 
cu sarcini sporite pe agenda de 
lucru a tinerilor, a organizațiilor 
U.T.C.. ne preciza Constantin 
Pirvănescu. secretar al Comite
tului județean Dolj al U.T.C. 
De aceea în majoritatea locali
tăților tinerii au fost mobilizați

la lucrările de seceriș, de recol
tat legume și fructe. Ia sirinsul 
și depozitarea furajelor. La 
I.A.S.-urile Dăbuleni, Sadova, 
Goești avem tabere de muncă 
patriotică, unde sute de elevi 
lucrează în plantațiile pomiviti- 
cole. La Scăești, tinerii din Fi" 
liași au preluat în execuție re
coltatul, transportul și depozi
tarea furajelor, iar la Poiana 
Mare zilnic sînt adunate și ex~ 
pediate beneficiarilor mari can
tități de legume. Cu rezultate 
bune se soldează și acțiunile

NICOLAE GHELASE

(Continuare în pag. a V-a)
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Tineri 
cu care ne mîndrim

Liviu Aurel Cirdei a venit aici, 
ne marele șantier al tineretului 
Canalul Dunăre-Marea Neagră 
in urmă cu trei ani tocmai din 
Tara de Sus, de ne plaiurile 
sucevene. La centrul din Poarta 
Albă s-a calificat în meseria de 
mecanic utilaje. Practica a fă
cut-o in zona Cernavoda a ca
nalului, la Început lucrind in
tr-un atelier de reparații utila
je iar apoi pe un buldozer. A 
debutat in noua meserie de 
buldozerist la statia de betoane. 
Curînd și-a dat seama că îndră
gește această muncă. In numai 
trei luni a reușit să depășească 
planul cu 15 la sută împingind 
50 000 mc de balastru pentru be
toane. ceea ce înseamnă un re
cord. Următoarele luni de muncă 
au fost marcate de noi recor
duri. Rezultatele bune i-au dat 
certitudinea că poate lucra la 
Tronsonul tineretului, alături de 
cei mai buni tineri meseriași 
veniti aici din toată tara. I s-a 
Încredințat această misiune și, 
de atunci, pe un buldozer nou, 
lucrează In zona kilometrului 
48. constituind pentru ceilalți ti
neri un adevărat exemplu de 
dăruire, de dragoste de muncă, 
de hărnicie. Prin evitarea 
mersului in gol, prin gospodă
rirea rațională a combustibilului, 
tînărul buldozerist a economisit 
Importante cantități de motori
nă. Astfel, cu cei peste 600 1 
motorină economisiți în citeva 
luni,' buldozerul său a lucrat 
timp de o săptămînă. dislocînd 
mii de metri cubi de pămint. 
„Aurel Cîrdei — ne spune mais
trul Luchian Chesnoiu — este 
unul dintre cei mai apreciat! 
buldozeriști de la noi. Format 
aici, pe șantier, la înalta tempe
ratură a spiritului revoluționar 
ce caracterizează frontul nostru 
de lucru, a demonstrat că stăpî- 
neste perfect tehnica de lucru, 
că-si poate realiza În orice con
diții. sarcinile de plan. Tocmai 
de aceea, adunarea oamenilor

muncii l-a desemnat fruntaș în 
întrecerea socialistă".

Alături de colegii săi. excava- 
toristul Mircea Irimia. forezistui 
Filaret Ilasiuc si ceilalți ce al
cătuiesc brigada complexă 
„Ștefan cel Mare11, buldozeristul 
Liviu Cirdei își aduce zi de zi 
contribuția la conturarea acestui 
important obiectiv Canalul Du
năre-Marea Neagră.

TEODOR TIPA
Canalul Dunăre-Marea Neagră

„Muntele" uitat
Este In firea oamenilor ca, 

printre alte slăbiciuni, să-și uite 
prin cele mai diverse locuri u- 
nele obiecte. A uita însă un 
„munte11 de pămint, pare neve
rosimil. Și totuși așa i s-a întîm- 
plat Șantierului nr. 4 al Trustu
lui de construcții Maramureș. 
După ce a terminat de construit 
blocurile de locuințe de ne fru
moasa arteră băimăreană ce 
poartă semnificativ numele de 
bulevardul Republicii. lingă

blocul cu nr. 7. a uitat pe o su
prafață de 2 000 mp o movilă 
imensă de pămint care cu timpul 
a devenit un fel de deal pe care 
copiii din zonă, cu binecunoscu
ta lor putere de fabulație, l-au 
denumit „munte11. Tonele de 
balast, vizibile si din bulevardul 
București — una din porțile ora
șului — umbresc frumusețea 
peisajului și renumele de buni 
gospodari al băimărenilor. Ar 
cum. cînd se pune problema 
cultivării fiecărei porțiuni de 
pămint. o importantă suprafață 
este imobilizată datorită negli
jentei șantierului amintit. N-ar 
fi mai frumos și mai util ea in 
locul „muntelui11 să facem o 
grădină cu flori și legume, cu 
spatii de joacă pentru copii ? 
Noi. locatarii blocurilor Înveci
nate. sintem hotăriti să dăm b 
utilitate corespunzătoare acestei 
suprafețe cu condiția ca șantie
rul respectiv să o degajeze.

MIRCEA MICLE
Baia Mare

Brigadierul fruntaș sucevean, buldozeristul Liviu Cirdei, efectulnd 
lucrări de taluzare in zona km. 48 a canalului

că echipa a Ieșit cîștigătoare. Ne întrebăm Insă 
de ce Consiliul județean al pionierilor din Ti
miș nu a respectat regulamentul. Să fi fost do
rința de ciștig atît de mare incit să umbrească 
spiritul de dreptate ce trebuie să călăuzească a- 
cest for ? în mod corect, cred că ar trebui de
clarată cîștigătoare echipa de fotbal care. In 
aceste condiții, s-a clasat pe locul II și anume 
echipa Casei de copii Uricani. (Titu Cornea, 
profesor).

MEREU ROMANTICE, MEREU CUTEZĂTOARE, 
TRĂIND ÎNARIPATA VÎRSTĂ A MARILOR ÎMPLINIRI

LUMINIȚA GHIVIRIGA 
cercetător principal la Institutul i .de studii pedagogice și psihologice

gătirea pentru viața de familie, 
imixtiunea părinților este uneori 
Inadecvată. Ideea de a organiza 
cursuri de inițiere ale părinților 
este salutară cu condiția ca la 
fel ca în orice proces de învă
țare, dialogul să se desfășoare 
convingător și să ofere argu- 
mente-soluții, pentru fiecare 
problemă care se ridică.

• Exista pînă nu de mult în orașul Codlea o 
frumoasă tradiție în ce privește organizarea unor 
Interesante activități cultural-educative care 
să-i antreneze pe tineri. în ultima vreme însă, 
cluburile Întreprinderilor din oraș sînt mai pu
țin preocupate de organizarea în mod plăcut a 
timpului: nostru liber. Iată, de exemplu, clubul 
întreprinderii mecanice stă aproape tot timpul 
închis. -Nsiei o dezbatere științifică, nici un 
punct dezinformare ca să nu mai vorbim de 
competiții sportive sau culturale în cadrul „Da- 
ciadei" ,f>au „Cintarea României". Deși în ca
drul întreprinderii există o formație de muzică 
ușoară numită „Electron", n-a avut în ultima 
vreme prilejul să se manifeste pe scena clubu
lui. La clubul „Colorom", aceeași situație. Se 
mai organizează cite o seară de dans dar ordi
nea și disciplina lasă de dorit. Clubul tineretu
lui din centrul orașului stă mereu închis. Cre
deți poate că activității sportive i se acordă mai 
multă atenție ? De aproape doi ani de zile sta
dionul întreprinderii Mecanice se află tot în sta
diul de amenajare. A cui este vina ? în primul 
rlnd a tinerilor care nu au prestat nici o oră de 
muncă patriotică pentru finalizarea construcției 
acestuia și bineînțeles a organizației de tineret 
din întreprindere care nu i-a mobilizat în acest 
sens. Sper că în urma publicării acestei scrisori. 
Comitetul orășenesc Codlea al U.T.C. va lua 
măsurile corespunzătoare pentru impulsionarea 
activității culturale și sportive din orașul Codlea, 
oraș dotat cu o bază materială foarte bogată. 
(Constantin Bodea — Codlea).

— Nu demult, la cererea Mi
nisterului Educației și învăță- 
mîntului, am întreprins o cer
cetare menită să concluzioneze 
care dintre formele de învăță- 
mint asigură o pregătire mal 
eficientă a tinerilor pentru viață. 
A rezultat că învățămîntul mixt 
este superior celui organizat 
separat (școli pentru fete, școli 
pentru băieți) datorită faptului 
că, studiul laolaltă asigură o cu
noaștere și prețuire reciprocă, 
prefigurînd tipul de relație ce 
caracterizează viața ulterioară in 
societate. Clasele mixte permit 
de asemenea un proces de in- 
teracționare menit să adapteze, 
să corecteze și să formeze. In
teracțiunea de care vorbeam sa 
realizează prin cunoaștere, con
tacte nemijlocite, confruntări de 

■ mentalități, idei, atitudini. Fe
telor, e firesc să li se rezerve 
acele metode pedagogice care se 
bizuie pe specificul lor fiziologic 
precum și pe datele psihice pro
prii : gingășie, delicatețe, 
bilitate.

— Ce rol revine în 
acestui proces familiei și 
tății ?

— Familia nu poate acționa 
doar ca un simplu corolar al 
școlii. în activitatea de educație 
ea trebuie să se dovedească un 
colaborator activ al acesteia. Ml 
se pare că deocamdată nici 
școala și nici familia nu fac 
destul în acest domeniu de reală 
Importanță al pregătirii tinerelor 
pentru 
pentru 
rie de 
tează 
profesionale (comoditate, 
Indisciplină) precum și cazuri da 
labilitate în sfera relațiilor fa
miliale se datoresc insuficientei 
preocupări pentru 
unui profil adecvat 
tinere. Munca de 
precum și facilitarea 
«utocunoaștere trebuie desfășu
rata tn acel perimetru in care 
se desfășoară cea mai mare 
parte a copilăriei și adolescen
ței — familia. Uneori prejudecă
țile sînt generate sau măcar ali-

FAMILIA Șl VIAȚA
mentate de acest important fac
tor educațional. Am să vă dau 
un exemplu : politica noastră de 
partid și de stat a destrămat 
mitul profesiilor prin excelență 
masculine, dar familia se încă- 
pățînează uneori să-l impună ca 
pe o realitate. Ce să caute o fată 
pe șantier, la strung sau 
schelă cind ea trebuie să-și 
sească un loc intr-un birou, 
tr-o bibliotecă, la o centrală
lefonică ? De aici dereglările, 
unele foarte periculoase ale op
țiunii profesionale, de aici, con
secințele citeodată dramatice ala 
nerealizării.

Chiar în ceea ce privește pre

pe 
gă- 
în- 
te-

sensi-
cadrul 
socie-

viață, pentru profesie, 
solicitările sociale. O se- 
fenomene care mai afec- 
răspunsul la solicitările 

lena

asigurarea 
ai fiecărei 
cunoaștere 
acțiunii de

— Romantismul este o stare 
a tinereții care capătă, în condi
țiile noastre de viață și muncă, 
o cromatică aparte. Ce nuanțe 
noi apar in cadrul acestui 
proces ?

— Dacă ne gîndim bine, adul- 
ții acuză concomitent tinerii de 
două lucruri opuse : ei spun că 
tinerii sint cu capul In nori, 
lipsiți de spirit practic, de orien
tare, dar tot ei deplîng absența 
romantismului, a idealismului pe 
care-și amintesc că l-au avut 
generațiile lor. E de fapt o vi
ziune extremistă determinată nu 
de contradicții de fond, ci de

discordanțe In definirea concep
tului. Așa cum ați spus dum
neavoastră, se știe, romantismul 
este o stare a tinereții și o tră
sătură definitorie pentru gene
rația tînără. Modul de manifes
tare diferă de la un moment is
toric la altul și chiar de la o pe
rioadă la alta in cadrul aceluiași 
timp istoric. Propriu tinerilor de 
astăzi mi se pare a fi o disimu
lare specifică vîrstei, dar care nu 
anulează - conceptul de roman
tism, ci fi adecvează modulul 
măi serios, mai lucid de a trata 
problemele fundamentale : dra
gostea, realizarea profesională, 
opțiunea politică. Dealtfel, la 
cel de-al XI-lea Forum al tine
retului, secretarul general al 
partidului definea această trăsă
tură proprie viratei tinere — ro
mantismul — ca un romantism 
al muncii angajat și responsabil. 
Este firesc să fie așa deoarece 
visarea se bizuie In prezent nu 
pe himere, ci pe previziuni acre
ditate de fiecare certitudine eco
nomică, socială, politică, umană 
In general, pe care le asigură 
societatea noastră socialistă.

CAMEREI
cornului

a) Locul copilului mic In 
casă. Pentru buna sa dezvol
tare. sugarul are nevoie de 
un loc luminos, bine aerisit 
Si liniștit. De preferat este 
ca pentru el să se poată a- 
menaja o cameră proprie, 
luminoasă si ușor de încăl
zit. Temperatura camerei va 
fi menținută 
de 18—20 de 
nopții ceva 
Vara trebuie 
ca încăperea 
zească prea 
nu supune copilul la supra
încălzire. Patul copilului nu 
trebuie așezat 
unor surse de 
tr-un loc ferit 
mai potrivit 
cel aflat in magazinele noas
tre de profil. Cit timp se 
face curățenie, copilul tre
buie mutat in altă încăpere. 
Cînd pentru copil nu există 
o cameră separată, patul lui 
(sau coșul) trebuie așezat în 
încăperea cea mai luminoa-

constant in fur 
grade, in cursul 

mai scăzută, 
avut In vedere 
să nu se încăl
țare pentru a

în apropierea 
căldură ci în
de curent. Cel 
mobilier este

V. DOMNIȚA

SUGESTII 
1 PENTRU 
TINEREI E 

MAMIE;--

lo- 
va- 
sint 
co-

• De clțiva ani, organele de control ale C.F.R., 
trecind pe la cabina nr. 4 „Dealul Tăului" — 
Brad — Hunedoara, au semnalat faptul că ba
riera nu este luminată ceea ce poate favoriza 
producerea unor accidente. Cabina de asemenea 
nu este luminată datorită defectuoasei aprovi
zionări cu petrol. De nenumărate ori lucrătorii 
de la acest punct au semnalat forurilor răspun
zătoare lipsurile dar nu s-au luat măsuri pen
tru Înlăturarea lor. Un alt aspect este și acela 
al lipsei de apă în preajma cabinei nr. 4. Se știe 
că linia de la pasajele de trecere trebuie umecta
tă înainte de sosirea trenurilor, pentru Înlătura
rea prafului. Or, neexistind nici o conductă de 
apă sau măcar un puț In preajmă, cantonierii 
se descurcă și ei cum pot. Ne întrebăm de ce 
dacă organele de control ale C.F.R. au semna
lat aceste impedimente nu s-au luat măsurile 
corespunzătoare? (Ion Coțoi — Arad).

• Aflîndu-mă In trecere prin orașul Vlșeu de 
Sus și vrind să-mi astîmpăr setea cu o bere am 
Intrat în „Patiseria Gospodina" și am solicitat 
vînzătoarei Ticală Floarea o sticlă cu bere. Răs
punsul a venit prompt „servim bere numai cu 
mincare". „Nu mi-e foame", i-am răspuns, abia 
am mîncât. Vreau o singură bere". „Nu dăm" — a 
hotărit vinzătoarea. Hotărirea de fapt nu era a 
ei ei a responsabilului unității care afișase la loc 
vizibil inscripția „Servim bere cu mincare". Am 
vrut-să vorbesc cu responsabilul dar... „e liber 
azi" — mi s-a răspuns. Cum astfel de practici 
ca contravin legilor comerțului nostru socialist 
se mai întilnesc și prin alte unități, ar fi bine 
dacă forurile competente s-ar mobiliza pentru 
înlăturarea lor. (Bilașa Ioan — Petrova, Mara
mureș).

l
• Campionatul de fotbal, categoria 13—14 ani 

cu caracter republican antrenează un număr im
presionant de elevi. Acesta, desfășurat in confor
mitate cu regulamentul foarte bine alcătuit, con
stituie un ciștig în sensul recrutării viitoarelor 
cadre sportive. Dacă însă se întîmplă, cum s-a 
petrecut la faza pe zonă Timișoara în zilele de 
13—21 iunie, a.c. nu numai că nu-și atinge scopul 
pentru care a fost organizat dar se pierde și în
crederea elevilor în spiritul de echitate sportivă.

Iată cum s-au petrecut lucrurile. La faza pe 
zonă a campionatului desfășurată la Timișoara 
au participat elevii școlilor din județele Timi
șoara, Hunedoara, Arad, Mehedinți și Caras Se
verin. în competiție, Timișoara se prezintă, con
trar regulamentului, cu o echipă formată din 
elevi ai Școlii nr. 10 cu profil de fotbal. Aceeași 
echipă participase la faza pe zonă a școlilor 
•portive desfășurată la Hunedoara. Bineînțeles

rasPund
• Siminiuc Mihai, comuna Dumbrava Roșie, 

Județul Neamț: Vă puteți prezenta la serviciul 
personal al întreprinderii de Cinemascoape din 
București, b-dul Dimitrie Pompei nr. 9. pentru 
a fi încadrat și calificat la locul de muncă în 
meseria de confectioner tub cinescop.

• Direcția comercială din cadrul Consiliului * 
popular județean GorJ ne informează că aspec
tele negative Constatate și sesizate ziarului nos
tru de către cititorul Abagiu Teodor au fost dis
cutate cu. toți lucrătorii din cadrul I.C.S.M. — 
Motru în cadrul unei ședințe de lucru iar colec
tivul de muncă al unități nr. 52 — Autoservire 
a fost atenționat.

• Tănănău Rodica, Videle — Teleorman : 
Procuratura județeană Teleorman apreciază că 
hotărîrile pronunțate în cauză sînt temeinice și 
legale nefiind motive pentru a se propune pro
movarea unui recurs extraordinar.

• Un grup de țărani cooperatori aflati la tra
tament in stațiunea Amara — Ialomița ne-au se
sizat unele nereguli privind depozitarea porum
bului la C.A.P. Amara. Uniunea județeană a 
C.A.P. — Ialomița, căreia i-am Înaintat spre re
zolvare sesizarea, ne răspunde că „întreaga can
titate de porumb a fost depozitată în pătule tip 
„Argeș" în silozul I.V.C. Slobozia. Porumbul a 
fost batozat în perioada 1—10 februarie 1980 și 
livrat beneficiarilor".

• în urma intervenției ziarului nostru, tînăr*  
Qintus Maria Herta a fost încadrată conform 
pregătirii sale școlare Intr-o unitate comercială 
din Arad.

• Comitetul județean Neamț al U.T.C. ne 
răspunde că vi s-a oferit, tovarășe Latu Lazăr, 
posibilitatea să locuiți la căminul de nefamiliști 
al Combinatului de fire sintetice Săvinești dar 
ați refuzat.

• Un grup de locuitori din blocul G 13 din 
Galați, Micro 21 a solicitat intervenția ziarului 
nostru pentru rezolvarea problemei închiderii 
balcoanelor aflate spre Dunăre. Cererea este 
motivată de reducerea pierderilor de căldură din 
apartamente. Direcția de sistematizare, proiecta
re și construcții din cadrul Comitetului pentru 
problemele consiliilor populare ne răspunde că 
prin soluțiile tehnice adoptate la construirea 
blocurilor de locuințe, Izolarea termică este asi
gurată in aceeași măsură în zona balcoanelor cit 
și in restul construcției. Balcoanele prevăzute la 
proiectarea apartamentelor, potrivit legii, au un 
rol important in confortul locuinței și constituie 
elemente de trecere de la interior la exterior, 
fiind in același timp elemente principale în rea
lizarea plasticii arhitecturale a blocurilor de lo
cuințe. închiderea logillor și balcoanelor condu
ce la dezavantaje importante în normala folosire 
a apartamentelor și in ansamblul arhitectonic 
al fațadelor. Potrivit prevederilor legale in vi
goare, orice lucrare de construire, reparare, mo
dificare sau adăogire la clădirile existente nu 
poate fi executată decît In baza autorizației de 
construcție eliberată de comitetul executiv al 
consiliului popular competent; realizarea oricărei 
lucrări fără autorizația prevăzută de lege se sanc
ționează potrivit prevederilor legii.

O Ministerul Muncii ne informează că vi s-a 
propus, tovarășe Chiriță Gheorghe (corn. Văleni 
județul Vaslui) internarea într-o unitate de a- ' 
sistență socială unde aveți asigurate condiții de 
întreținere și îngrijire.

Redactorul rubricii: DOMNIȚA VĂDUVĂ
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ÎN OGLINDA MUNCII, TINEREȚII, FRUMUSEȚII

CERTITUDINEA DIN CARE SE
NASC VIITOARELE REUȘITE
O mulțime de frămintări șl 

întrebări, pină nu de mult 
necunoscute, ii vin acum în 
minte, răpindu-i o bună par
te din timpul liber. Dar, dacă 
așa au vrut oamenii, cetățe
nii din circumscripția orășe
nească numărul 4 Tirgu Se
cuiesc să-și aleagă deputat o 
fată din cele o mie care lu
crează în noua întreprindere 
de confecții „Secuiana" ! 
Olimpia Stratulat știa dc la 
bun început ce o așteaptă : 
bugetul de timp liber redus 
la jumătate, iar cel de muncă 
efectivă sporit cu 4—5 
pe zi.

— Și In oraș dacă Ies, 
cumpărături, sau să văd 
film, nu se poate să nu 
oprită de vreun cetățean 
circumscripția mea și să 
pusă in fața unei | 
bleme 
mentul acela, are o 
importanță.

Circumscripția 4 
345 de familii de 
care lucrează in noua plat
formă industrială din apro
piere. Tocmai de aici răsar 
și numeroasele probleme că
rora tinăra deputată, împre
ună cu alegătorii săi. trebuie 
lă le găsească rezolvări ra
pide. dintre cele mai bune.

— în legislatura trecută, 
imi spune, am reușit să con
struim o cantină modernă 
pentru cei peste 2 000 de

ore
Ia 

un 
i fiu 

din 
, fiu 
pro- 

care, măcar in mo- 
deosebită

numără 
muncitori

muncitori care lucrează In lor piatra cubică adusă cu o 
noile întreprinderi d&u aeeasș zi mai înainte de la
tă zonă. Lâ JarCă ei ttiiii ra- fee data aceasta ele
pidă în folosință au contriș —- “ 
buit și cetățenii din circum
scripția pe care o reprezint. 
Tot împreună cu ci am con
struit un modern complex co
mercial, am modernizat ci
teva drumuri, am făcut mii

LA PANOUL 
DE ONOARE 

AL FAPTELOR
de metri pătrați de pavi
mente. La orice solicitare de 
acest gen oamenii răspund cu 
entuziasm. In fond, tot ceea 
ce am făcut, facem și vom 
face sînt destinate tot lor, ce
tățenilor, in rindul cărora se 
numără și sute de tineri și 
tinere, lucrători Ia „Secuia
na", la întreprinderea me
canică sau pe șantierele de 
investiții din această nouă 
vatră muncitorească.

Citeva zile mai tîrziu. Ti
năra deputată, alături de ce
tățenii săi. ste află din nou 
în strada Gh. Doja. Se trans
portă piatră și balast. iar 
citeva confecționere. colege 
de muncă ale 
tulat, dau Ia

Olimpiei Stra- 
mina pavatori-

Racoș.
-------------- 1 sînt : 

Ilana Nagy, Gisela Karsay, 
Renata Nagy, Elisabeta Mole, 
Katalin Csovar, Margit Kar
say. Magdalena Soos.

— Am fost pînă nu 
mult și secretară a comite
tului U.T.C. de la „Secuiana" 
și probabil că m-am bucurat 
de o frumoasă încredere din 
partea colegelor de muncă, a 
tinerelor fete de aici. Poate 
și de aceea nu sint niciodată 
refuzată atunci cind ii chem 
pe oameni la vreo acțiune 
obștească, la vreo acțiune 
în care trebuie să ne mani
festăm cu toții, din plin, spi
ritul gospodăresc.

Tocmai acest spirit gospo
dăresc ne apare odată mal 
mult, prin faptele și cre
dința unei tinere deputate, 
mai plin de urmări dorite, 
de împliniri așteptate. Am 
întilnit-o și in mijlocul cetă
țenilor, ca și în mijlocul co
legelor sale de muncă. Nu-și 
dezminte nicăieri hărnicia, 
spiritul de inițiativă, simțul 
de bun gospodar, acea nemul
țumire omenească din care 
se nasc viitoarele reușite : un 
cartier mai frumos, un trai 
mai bun, o muncă mai chib
zuit făcută.

de-

PAVEL PERFIL

să si mai liniștită din 
cuință. Aerul umed si 
riațiile de temperatură 
dăunătoare organismului 
pilului.-b) — ■ - -
patul 
mele 
patul 
cărucior de cameră, sau un 
coș. Acesta prezintă avan
tajul că poate fi deplasat 
profitînd de fiecare rază de 
soare ce pătrunde in came
ră. Căruciorul sau coșul 
trebuie îmbrăcate pe dinăun
tru cu o țesătură albă care 
să poată fi fiartă. Salteaua 
să fie densă pentru a nu ceda 
la greutatea copilului, asi- 
gurind menținerea in poziție 
orizontală, perfect dreaptă 
a coloanei vertebrale. Sal
teaua va fi protejată cu o 
mușama mare, acoperită eu 
un cearșaf. Sugarul nu are 
nevoie de pernă. Pentru în
velit se recomandă un pled 
de lină moale introdus în
tr-o husă albă lavabilă. Ru- 
făria din patul copilului se 
aerisește zilnic eXpunihdtl-se 
la soare. Atenție: copilul își 
formează deprinderea să 
privească numai intr-o sin
gură parte. Pentru a asigura 
dezvoltarea normală a cra
niului, sugarul va fi culcat 
succesiv cînd pe o parte 
cind pe cealaltă. Dacă si 
după aceste încercări copilul 
stă culcat în poziția prefe
rată. se schimbă poziția pa
tului incit copilul va fi obli
gat să se uite diferit pentru 
a putea urmări mediul în
conjurător.

Căruciorul de cameră, 
copilului. Pentru pri
zase luni de viată 

copilului poate fi un

Proba de politețe
distrau de 

minune. Pe mașina 
de rișnit cafea din 
autoservirea pieții 
7 Noiembrie, scria 
cu Utere mari: „a- 
vem cafea robustă 
de 150 lei kg".

— Ce înseamnă 
robustă 2

— Păi există mai 
multe feluri: Co
lumbia. Amestec și, 
probabil. Robustă.

Discuția avea loc 
între doi bărbați 
cit „muntele". Stă
teau la rind să 
cumpere te miri 
ce. Două tinere 
vinzătoare nu prea 
puternice, mal bine 
zis destul de fi-

rave, se chinu
iau să ridice un 
butoi. Una din vin- 
zătoare îndrăzneș
te să îl roage pe u- 
nul din acești 
„domni" ce rideau 
cu poftă să le dea 
o mină de

— La ce 
ajut 2

— Să 
un butoi!

— Eu? 1 
simpatică
dar vezi... Stupoa
re. La intervenția 
cuiva
prea 
cumpărător a invo
cat. rlzind gros, o 
maladie de care ar

ajutor, 
să vă

ridicăm
Ești 

fetițo I

din • rind, 
dezvoltatul

sume ri. Rușinate
parcă dinsele' de 
gestul celui pe ca- 
re-l rugaseră să le 
ajute, tinerele au 
ridicat butoiul fără 
să cricnească. Au 
continuat să ser
vească cu aceeași 
amabilitate și cu a- 
celași surîs care 
uneori, pentru unii, 
e mai dureros de- 
cit o palmă. Atît 
de „gingașul" cum
părător a primit 
chiar scuzele vin- 
zătoarei pentru că-l 
deranjase cu o ru
găminte.
IOANA PROCA

• •••••••••••••••••••••••••a

„GHIDUL MĂSURILOR EXCEPTION ALE“
— O bogată și diversificată gamă de confecții și încălțăminte 

pentru persoanele care nu se înscriu in limitele măsurilor 
obișnuite —

Tn magazinele de confecții, lenjerie și încălțăminte, amplasate 
In centrul Capitalei :

Str. Lipscani nr. 55, magazinul FAMILIA (confecții pentru 
femei și bărbați).

Str. Lipscani nr. 56 — magazin pentru Încălțăminte de damă. 
Bd. Gh. Gheorghiu-Dej nr. 8 — magazinul MODERN (confecții 

pentru femei și bărbați).
Str. Doamnei nr. 1—2 — magazinul de prezentare a Centralei 

confecțiilor (confecții pentru femei și bărbați).
sau in alte zone cu vad comercial tradițional.

PIAȚA UNIRII
Magazinul UNIREA etaj IV (articole de confecții șl lncălță- 

minte pentru femei și bărbați).
PIAȚA OBOR

Magazinul BUCUR OBOR (articole de confecții și Încălțăminte 
pentru femei și bărbați, la raioanele respective).

GARA DE NORD
Magazinul CERBUL — Calea Grivlței nr. 163 (Încălțăminte 

pentru femei și bărbați).
Magazinul de confecții din Bd. Duca nr. 3—5 (vis a vis de 

magazinul Sora) — confecții pentru femei și bărbați.
In magazinele comerțului de stat, situate la adresele mențio

nate, găsiți o bogată și diversificată gamă de articole vestimen
tare, destinată cumpărătorilor care poartă măsuri excepționale 
la :

— confecții (Intre 58—60)
— lenjerie (intre 45—47)
— încălțăminte femei (de la 22—23,5 șl de la 26—27 5).
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Dispozitivul I.K.G. o invenție a cărei generalizare 
este dorită cu nerăbdare de numeroși beneficiari

CE MAI AȘTEAPTA, INSA, FACTORII DE DECIZIE?
Debitarea barelor metalice se traduce, la nivelul industriei 

noastre, în repetarea de mii, zeci de mii de ori a acestei ope
rații. Fapt explicabil, pentru că din aceste bucăți de bară, cn 
secțiune rotundă sau pătrată, cu diametre diferite, se con
fecționează o largă gamă de piese. O operație obișnuită, deci, 
care a ajuns să treacă aproape neobservată. În mod curent, 
această operație de tăiere a barelor se execută fie cu freză 
circulară fie cu discul abraziv, fie prin forfecare, fiecare din
tre aceste procedee avind o productivitate redusă și antre- 
nînd un consum mai mic sau mai mare de metal.

Referindu-ne numai la acest din urmă aspect, să reținem 
că utilizînd discul abraziv (produs achiziționat din import) 
sau fierăstrăul, se pierd la fiecare debitare a unei bucăți do 
bară, între 3—7 mm metal — în funcție de grosimea instru
mentelor de tăiat — sub formă de pilitură*  de fier. Forfecarea, 
nu mai produce aceste pierderi de metal, dar neregularitățile 
fețelor obligă la o manoperă suplimentară. în acest context, 
căutările pentru găsirea unui procedeu cit mai eficient din 
punct de vedere al calității și productivității sînt de mai 
mulți ani în „prima linie", atît la noi cit și pe plan mondial. 
Și, putem afirma fără să greșim, că in această cursă pentru 
nou, ia fel ca în multe alte situații, ne situăm printre primii.

Importul unor mașini speciale 
de debitat care costă peste 
500 000 lei-valută bucata.

Au trecut așadar șapte ani de 
la brevetarea acestui procedeu, 
timp în care și-a confirmat cu 
prisosință calitățile, și-a dovedit 
clar superioritatea față de alte 
procedee. Din tipul de bază, 
adaptabil pentru o presă de 
63 tf, s-au executat 3 bucăți, 
timp în care au mai fost exe
cutate variante ale acestuia in 
funcție de duritatea metalului 
pentru debitat. La solicitarea 
LU-S-Brașov s-a executat aici, 
anul trecut, într-un timp record, 
un alt dispozitiv adaptabil pe o 
presă de 100 t.f. și capabil să 
debiteze bare cu diametru pînă 
la 40 mm (care în prezent func
ționează), un altul fiind în exe
cuție. La I.S. Rîșnov. unui dis
pozitiv deja existent pentru de
bitări pînă la 23 mm diametru,

ba de Interesul nostru. Asta. în 
timp ce o serie de țări ca R.F. 
Germania, Elveția, Marea Brita- 
nle s-au arătat deosebit de in
teresate de acest dispozitiv". Ce 
se întîmplă însă, de ce această 
încetineală păgubitoare ?

Avînd în vedere „piesele" de 
la „dosarul" I.K.G., direcția 
tehnică din MICM a studiat 
aspectele tehnice ale proble
mei. indicînd Institutului central 
pentru construcții de mașini 
(I.C.C.M.) București să analizeze 
posibilitățile de aplicare. Din pă
cate, pînă la această oră ICCM nu 
are formulate concluziile. Mai 
mult, într-o notă încheiată la 31 
mai .a.c între MICM, ICCM, 
ICSIT Titan și Universitatea 
Brașov se acordă un nou termen 
(30. 07. 80) pentru a putea efectua 
o anchetă în întreprinderi care 
execută debitări de bare. Ne în
trebăm pe drept cuvînt : mal

Titan — adică cel ce ar fi tre- 
buit să-i sprijine — susține, prin 
directorul Aurel Sandu, că „nu 
a știut nimic de preocupările 
celor de la IMASA, care nein- 
formîndu-i despre această temă, 
n-au putut să-i ajute cu nimic". 

' Cum se explică atunci formu
larea din nota amintită în care 
se spune că : 
execuție
IMASA ___ ___
10.04.79 cti comanda nr. 30006, 
pe baza 
p.v. nr.

....proiectul de 
a fost comandat de 
la ICSIT Titan la

O INVENȚIE CU O VECHIME
DE 7 ANI...

O scurtă retrospectivă în acest 
domeniu ni-1 arată pe profesoral 
universitar Constantin Iliescu — 
șeful catedrei de tehnologia ștan- 
țării și matrițării la rece, din ca
drul Facultății T.C.M. a Univer
sității -J" .șov — preocupat da 
această(ii .e incă din 1968. Reve
lația rezolvării unei probleme 
de mare importanță economică 
il aruncă in vîrtejul unor pre
ocupări complexe, pe măsura 
unei idei atît de generoase. I 
s-au alăturat curind studentul 
Șandor Kiss (care și-a întocmit 
proiectul de diplomă pe baza 
unei teme din acest domeniu) și 
Inginerul Laszlo Gașpar de Ia 
Hidromecanica Brașov (tot un 
fost student al profesorului Ili
escu). Și, după cițiva ani da 
muncă intensă, în care expe
riența profesorului Iliescu și 
entuziasmul și puterea de mun
că a celor doi tineri s-au com
pletat perfect, primul dispozitiv 
românesc de forfecare la reca 
a barelor „I.K.G." (Iliescu Kiss 
Gaspar) este gata, rezultatele 
primelor experiențe fiind exce
lente. Dispozitivul respectiv 
prinde bara prin intermediul a 
două manșoane care, datorită 
presei pe care e adaptat, o 
string cu putere, creând în bară, 

. local, o tensiune de compresiune, 
pînă la limita de curgere a ma
terialului. în acest moment, bu- 

' cata debitată alunecă (este for
fecată) pe o suprafață plană 
față de bucata rămasă ; cele 
două capete de bară rezultate 
sînt perfect netede fără a sc fi 
pierdut nici un gram de metal. 
Dispozitivul este brevetat 
prompt de către OSIM, într-o 
primă variantă cu nr. 57032/1973 
și îmbunătățit prin brevetul nr. 
68628/1976. în același an sînt de
puse la OSIM dosarele 85070, 
85071, 85072, 85076, 85077 iar în 
1979 dosarele 96371, 96393, 96506, 
reprezentind variante de aplica
re a procesului, în funcție de ca
litatea metalului de debitat.

Bătălia pentru NOU, bătălia pentru NOI
...CONFIRMATA IN PRACTICA 
A NUMEROASE ÎNTREPRINDERI...

Efectul economic este, 
exagerare, ' considerabil... 
srpe exemplu, la IMASA 
Gheorghe, unde se foloseau 
inte pentru debitare 
abrazive de 3,5 mm 
(10 000 bucăți anual), pierderile 
de metal pe această cale erau 
de 2,5 tone metal anual. Un alt 
efect deosebit este productivi
tatea. Tot de la IMASA, clteva 
exemple : „pentru oțel RP-5, 
ne spunea tinărul Arpad Deac, 
realizam înainte, într-un schimb 
5 000 bucăți pentru bare cu dia
metru de 14 mm, folosind dis
cul abraziv. Executăm acum 8 000 
bucăți utilizînd dispozitivul IKG; 
pentru bare cu diametrul de 
20 mm, raportul este 3000/6000“. 
în alt caz, respectiv oțel tip 
OLC-45 (bare cu diametru de 
22 mm) la I.U.S. Brașov, tinărul 
Dumitru Popa ne spunea că ra
portul este de 4000/6000 bucăți, 
•iar în cazul barelor cu diametrul 
de 28 mm productivitatea 
prezintă într-un raport 
6000/12000 bucăți.

Există și o altă logică ce im
pune extinderea acestui dispozi
tiv : economii ce s-ar putea ob
ține prin diminuarea cheltuieli
lor de achiziționare a discurilor 
abrazive. Spre exemplu, in 1979, 
aceste cheltuieli s-au ridicat la 
IMASA Sf. Gheorghe la aproa
pe 500 000 lei, la Hidromecanica 
din Brașov — 600 000 lei iar la 
I.U.S. Brașov circa 1 000 000 lei. 
De reținut că numai prin utili
zarea corespunzătoare a dispozi
tivelor aflate în dotare la aceste 
întreprinderi, aceste cheltuieli se 
pot reduce cu 25 la sută. în. 
sfirșit am putea adăuga că prin 
acest dispozitiv care costă circa 
60 000 lei și prin care se pot 
realiza 1—1,5 milioane operații 
de debitare se poate renunța la

fără 
Iată 

Sf.
îna- 

discuri 
grosime

1 se va adăuga altul, cu posibi
lități de tăiere pînă la 35 mm. Și 
exemplele pot continua cu I.M. 
Mija, I.A. Pitești, „1 Mai" Plo
iești, I.T. Miercurea Ciuc etc.-
..STOPATA IN EXTINDEREA El 

DE PRACTICI BIROCRATICE
Nu s-a făcut însă pasul cel 

mai important, respectiv gene
ralizarea invenției. „Este de ne
conceput — ne spunea profeso
rul Iliescu — să ne mișcăm atît 
de greu, mal ales cînd este vor-

V

1

înera nevoie de încă o anchetă, 
condițiile în care de șapte ani 
se debitează prin forfecare cu 
asemenea dispozitive o largă 
gamă de dimensiuni de baie ?

Rezultatele acestui „studiu" și 
concluzile aferente urmează a fi 
transmise la ICSIT Titan pentru 
finalizarea studiului tehnico-e- 
conomic de fundamentare a asi
milării dispozitivului. Ce s-a 
întimplat între timp ? IMASA 
Sf. Gheorghe s-a arătat gata să 
preia sarcina fabricării dispozi
tivului. Pe de altă parte ICSIT

temei cadru avizată cu 
27 din 03.63.1970- 

ICSIT Titan nu a contractat 
proiectarea din cauza incertitu
dinii teoretice și practice a da
telor ce fundamentează carac
teristicile statice și dinamice ale 
mașinii". Ei bine, nu putem să 
nu ne întrebăm din nou: este 
cazul să mai cercetăm, cînd 
avem la dispoziție datele rezul
tate timp de șapte ani de apli
care ? Ne-am ales deci cu alte 
termene pentru noi studii, ce se 
vor întinde pe luni de zile. 
Toate acestea s-au produs în 
pofida faptului că în ultima vre
me MICM a intervenit în repe
tate rîndurl pentru impulsiona
rea acțiunii. Se pare însă că nu 
este vorba de a mai convinge pe 
cineva de eficacitatea invenției 
respective, ci de a-i scoate pe 
unii din amorțeală, de a-i obliga 
să lucreze operativ.

Cad prin întîrzîerea 
lizării, continuă^ să se 
apa sîmbetei milioane 
valută, continuă să se 
zed de tone de metal 
gie.

genera- 
ducă pe 
de led 
piardă 

el ener-

ALEXANDRU STRO1

In curind, Institutul de Inginerie tehnologică 
și proiectare pentru industria chimică — IITPIC 
— din București a organizat un simpozion cu 
tema „Materiile prime și energia în centrul 
preocupărilor proiectanților din industria chimi
că", simpozion la care prin lucrările științifice 
expuse, proiectanții și cercetătorii din industria 
chimică au arătat că răspund „prezent" la unul 
din marile comandamente ale zilelor noastre s

lupta pentru asigurarea și gospodărirea resurse
lor energetice.

Printre referatele prezentate, toate purtînd e 
puternică notă de profesionalism și originalita
te, a atras atenția lucrarea : „Aspecte energetice 
din economia hidrogenului", susținută de tinărul 
inginer Nicolae loan din IITPIC. Pentru unele 
detalii asupra acestui subiect de mare Interes 
ne-am adresat autorului.

— în contextul crizei energe
tice, in vocabularul științific a 
apărut în ultimul timp termenul 
„economia hidrogenului". Cum 
puteți, să ne traduceți această 
noțiune ?

— Criza de energie a consti
tuit un avertisment dat omenirii 
cu privire la bazele energetice 
ce-i stau la dispoziție în prezent 
și în viitorul mai îndepărtat. Ca
racterul limitat al rezervelor de 
combustibil fosil — cărbune, pe
trol — a devenit o realitate în
țeleasă în cele mai largi cercuri 
— politice, economice, științifi
ce — și. de a-
ceea,
cerea
surse energeti
ca constituie ac
tualmente o ac
tivitate cu deo
sebită pondere 
în economia a 
tot mai multor 
state. Dezide
ratul actual al 
omenirii este, 
așadar, de a 
găsi noi surse 
și tehnologii da 
conversie a e- 
nergiilor pri
mare — nudea- 

combusti- 
bili fosili, hidraulix^, geotermi
că. solară, eoliană, diaree — în 
energie utilă, această conversie 
trebuind să fie cit mai Ieftină, iar 
transmiterea și stocarea ei șl 
protecția mediului ambiant să se 
iacă în condiții cît mai favora-

introdu- 
de noi

re,

puncte de ve-bile. Din multe
dere, se profilează că hidrogenul 
va deveni una din importantele 
surse de energie ale viitorului, 
de unde și importanța tot mai 
mare care i se acordă la ora 
actuală. Noțiunea de „economia 
hidrogenului1* cuprinde proble
mele privind producerea hidro
genului prin diverse procedee și 
resursele energetice necesare, 
depozitarea și transportul lui, co
roziunea. utilizarea lui drept 
combustibil în industrie, tran
sporturi, locuințe, aplicații spe
ciale, precum și considerații e-

— Deoarece hidrogenul poate 
euplini cu succes gazul metan 
utilizat în diverse scopuri do
mestice sau industriale, va veni 
ziua cînd ne vom încălzi casa cu 
hidrogen, vom folosi la bucătă
rie tot hidrogen, vom pleca cu 
automobilul alimentat cu ace
lași hidrogen, sau ne vom înălța 
cu avioane puse în mișcare tot 
cu hidrogen. Și, de ce nu, ne 
vom lumina locuința cu electrici
tate tot cu hidrogen. Dar pentru 
aceasta, mai sînt necesare încă, 
din partea cercetătorilor, 
oase eforturi

HIDROGENUL
un „

seri-
pentru a face ca 

tehnologia să 
treacă în arse
nalul ei obiș
nuit acest nou 
prieten de nă
dejde al 
lui: 
nul. 
aici 
la 
creșterii randa
mentelor de 
conversie a re
surselor energe
tice primare în 
hidrogen — re
flectat în pre
țul de cost, 
care este încă 
destul de ridicat 

— și la soluționarea unor pro
bleme tehnologice și de coroziu
ne a materialelor, obiective prio-4 .. . aOeS{

ce se
omu- 

hldroge- 
Mă refer 

In special 
neoesltatea

anunță eficace în
terapia crizei de energie

Ing. Teodora Fetileanu: „Argumentul cel mai serios pen
tru demararea unor acțiuni de mai mare anvergură U Consti
tuie cele 200 de hectare redevenite pămint roditor".

Chimista Ileana Drăghici: „Prin ce se va ameliora solul ? 
Ce se va planta pe el 2 Cum se va face întreținerea culturi
lor 2 Răspunsul nostru la aceste trei întrebări impune acțiuni 
de cercetare și proiectare de

! W PRIMA LINIE
A CREAȚIEI

Pămint fertil
9

din „piatră seacă

<, y Calculînd cu 
viteza luminii

Calculatorul electronic modem ar putea fi eventual Înlocuit cu 
un echipament mai rapid care folosește dispozitive optice, după cum 
afirmă Stanley Smith de la Departamentul de fizică al Universității 
Heriot-VVatt din Edinburgh. Echipa lui Smith a cercetat proprie
tățile remarcabile ale unui compas de indiu-antimoniu cu un in
dice de refracție care variază în funcție de intensitatea luminii in
cidente. Ei au descoperit că o creștere mică a luminii Incidento 
poate produce o modificare serioasă în lumina energetică. Lumino
zitatea sporită a fasciculului emergent persistă chiar și atunci cînd 
se reduce luminozitatea fasciculului de lumină declanșator. In acest 
fel, cristalul acționează drept comutator și „memorează" impulsu
rile de lumină de declanșare. Echipa a aplicat aceste proprietăți la 
noile componente de calculator, care funcționează pe bază de fas
cicule laser de putere mică șl au un timp de răspuns de ordinul 
plcosecundelor.

Incinerator de
deșeuri industriale
întreprinderea C.K.D. Dukla Praga produce o instalație pentru 

incinerarea deșeurilor industriale într-un cuptor rotativ. Deșeu
rile pot fi lichide sau păstoase, arderea lor fă-cindu-se, in 
arzătoarele ajutătoare saiu chiar în cuptorul propriu-zis. Gazele 
de ardere, care au o temperatură de 800—1 200°C sînt utilizate 
apoi la încălzirea apei menajere, sau la producerea aburului ce 
poate fi utilizat in industrie sau în producerea de energie

Deșeurile solide și unele deșeuri păstoase sînt lichefiate 
complet într-un cuptor rotativ cu o turație de 0,5—2,00 rot/minut. 
Cuptorul de ardere poate fi anexat unui cazan, prin intermediul 
căruia să se valorifice gazele de ardere supraîncălzite, sau poate 
fi anexat la un canal de fum și mai apoi la o cameră de ardere 
completă. , ,, . ,Incineratorul are de asemenea o instalație de depozitare, omo
genizare și transport al deșeurilor solide spre locul de ardere. 
Pentru deșeurile lichide sînt prevăzute containere, rezervoare, 
încălzitoare, pompe etc. ........................

Avînd in vedere cheltuielile de investiții, destul de ridicate, 
destinate construcției incineratorului, se recomandă utilizarea 
energiei rezultate din ardere în primul rind pentru centralele de 
termoficare, acoperindu-se în acest fel livrările de căldură în 
condițiile de consum minim.

O carieră părăsită este a- 
sociată îndeobște cu o sără
cire a peisajului, iar cînd ase
menea exploatări miniere de 
proporții însumează sute da 
hectare, problema recuperă
rii acestor suprafețe devine 
un imperativ de cea mai mare 
importanță. In perimetrul 
Combinatului minier Oltenia 
există deja 2 000 hectare de 
pămint decopertat, suprafață 
situată în marea ei majori
tate in lunca fertilă a Jiu
lui. Bătălia principală care se 
dă acum constă în recupera
rea acestor suprafețe și inte
grarea lor în circuitul agri
col, productiv, mai ales că 
dezvoltarea extracției de căr
bune va presupune în viito
rii ani decopertarea a încă 
17 000—18 000 hectare de te
ren agricol. Iată, pe scurt, 
datele care propun inițierea 
de noi acțiuni în cercetare și 
proiectare din partea unei 
stațiuni de profil, cum este 
cea din Tîrgu Jiu, colectiv 
complex de cercetare și pro
iectare nu demult întemeiat, 
unde o pondere deosebită de
țin tinerii.

mai mare anvergură".
— După cițiva ani de zile 

de muncă intensă, spune Teo
dora Tetileanu, inginer cer
cetător, am reușit să avem pe 
rod 200 de hectare cu pomi 
fructiferi și viță de vie. Lu
crurile par simple la prima 
vedere, dar a trebuit să re
zolvăm o sumedenie de pro
bleme de ordin tehnic și teh
nologic: terenul e prea afi
nat și nu reține apa din pre
cipitații, Combinatul minier 
nu recuperează solul deco
pertat, pedologia și protecția 
plantelor presupun noi teh
nici de lucru ș.a.

Stratul fertil se aduce greu 
aici. In aceste condiții s-a 
trecut la o anume succesiune 
a culturilor: întîi plante fu
rajere perene (trifoi și bor- 
ceag), apoi orz, porumb, car
tof. După cițiva ani de „re
generare" a solului sînt plan
tați puieții de pomi fructi
feri și butașii de viță de vie.

Pe Teodora Tetileanu am 
găsit-o în fața microscopului, 
lucrând la nașterea viitoare
lor soiuri de pomi fructiferi 
în stare să reziste, să se dez
volte normal și să dea pro-

ducții mari pe terenurile fos
telor cariere de cărbuni. „La 
măr vom putea obține pro
ducții de 30 000 tone la hec
tar, îmi spune. Odată cu mă
rul am început și plantările 
de nuc. E vorba de trei so
iuri de mare productivitate 
ți rezistență realizate tot aici 
in stațiune".

O altă tinără, chimista 
Ileana Drăghici, participă și 
ea la această bătălie pentru 
transformarea fostelor carie
re în pământuri roditoare. De 
fapt, de rezultatele pe care 
ea le obține depind natura 
și amploarea măsurilor vii
toare. Cum se va ameliora 
solul, ce se va planta pe el, 
cum se va face întreținerea 
culturilor; toate acestea își 
găsesc rezolvarea după ce 
Ileana Drăghici și colegele ei 
scot din „piatră seacă" pă
mint fertil. Așa a luat naș
tere acoperișul verde, rodi
tor de deasupra unor carie
re care se întindeau pe o su
prafață de 200 de hectare. Alte 
suprafețe vor intra anul a- 
cesta în circuitul agricol. Ni
sipul, resturile de cărbune șl

argila regenerează un 
creat timp de milenii, 
nîndu-ne astfel in fața 
adevărat miracol. Autorii a- 
cestei opere inedite, de mari 
proporții 
văzut, o 
chimiști, 
nomi — 
tineri în 
arhitectura peisajului, 
confere valențe dintre 
mai funcționale.

Există, am auzit, culturi de 
cereale care nu au nevoie, 
acolo, în laboratoarele ultra
moderne, de pămint. Ceva 
asemănător, dar la o scară 
„industrială", se întîmplă in 
preajma exploatărilor minie
re din Gorj. In fostele carie
re, deasupra unui pămint 
unde niciodată nu și-a găsit 
loc clorofila asistăm la o cu
rajoasă și plină de promisiuni 
încercare de a corecta însu
șirile naturii. Intr-adevăr, a- 
colo văluresc acum finețe, iar 
pomii sînt în primul lor an 
de rod.

sol 
pu- 

unui

sînt, așa cum am 
mină de oameni — 

tehnicieni, agro- 
o mină de oameni 
stare să schimbe 

să-i 
cele

PAVEL PERFIL
Foto, t GHEORGHE CUCU
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Unde găsim informațiile de care avem nevoie?
Rubrică realizată cu sprijinul organizației U.T.C. de la I.N.I.D.

*

*

*

*

*

oonomice șl elemente de influ
ență asupra mediului.

— înțeleg că în terapia crizei 
de energie, hidrogenul este unul 
din „medicamentele" eficace. Ce 
caracteristici și avantaje ener
getice are hidrogenul ?

— Întîl trebuie menționat că 
hidrogenul poate fi produs utili- 
zind resursele energetice pri
mare : fisiunea și fuziunea nu
cleară, combustibili fosili, ener
gia hidraulică și geotermică, re
surse domestice, puțind fi obți
nut și prin utilizarea unor re
surse. energetice intermitente, ca 
energia solară și eoliană. Apoi, 
hidrpgenul, foarte răspîndit pe 
pămint sub formă combinată în 
apă, poate fi produs și livrat la 
un preț unitar similar cu elec
tricitatea, pretîndu-se la obține
rea diverselor forme de energie 
utilizate în industrie și societate. 
Hidrogenul, ca și electricitatea, 
prezintă avantajul lipsei de po
luare, dar prețul mereu sporit al 
transportului energiei electrice, 
în special la distanțe mari, con
stituie dezavantaje esențiale în 
concurență de viitor cu hidroge
nul.

Un alt avantaj al hidrogenului 
este faptul că poate fi ușor sto
cat în stare gazoasă, fie compri
mat în butelii, fie în 
subterane ale 
petrol, sau în 
mari depozite 
cosmodroame 
timp, prin fixarea ca hidruri 
metalice. Mai trebuie specificat 
faptul că transportul hidrogenu
lui Ia distanțe mari poate fi e- 
fectuat la prețuri relativ scăzu
te, chiar în actuala rețea de dis
tribuire a gazului metan cu mo
dificări minime. Hidrogenul este 
un combustibil ideal, deoarece 
produsul arderii sale are efecte 
poluante minime asupra mediu
lui ambiant.

— Concret, ce utilizări are 
acnm și va avea în viitorul apro
piat hidrogenul ?

— Actualmente hidrogenul este 
una din materiile prime ale in
dustriei chimice și se folosește 
intens în industria siderurgică, 
în industria sticlei și în alte do
menii Mai nou s-a inițiat pro
ducerea hidrogenului pentru a 
fi folosit drept combustibil al 
rachetelor spațiale și se prevede 
extinderea utilizării lui și la avi
oanele supersonice și hipersoni- 
ce. Cercetările au arătat că hi
drogenul arde cu randament 
foarte ridicat în motoarele cu 
turbină modificată și în strato- 
reactoare. De asemenea, el poa
te fl „ars electrochimie", cu ran
damente superioare (70—80%) în 
sistemul de pile de combustie, 
care pot constitui uzine de pu
tere capabile să alimenteze orașe 
cu o populație de circa 20 000 lo
cuitori.

— Cum va intra hidrogenul în 
universul apropiat al vieții noas
tre cotidiene ?

alveolele 
zăcămintelor de 
stare lichidă în 
pe aerodroame, 

sau. în ultimul

ritare ale cercetărilor în 
domeniu.

— Cum se produce 
genul ?

— Pentru producerea
hîdro-

-------------- hidro- 
genului se pot utiliza procedee 
de reformare a gazului metan 
cu vapori de apă, transformarea 
cărbunelui' în CO2 și H?, proce
dee electrochimice, termochimi- 
ce. biologice și catalitice, de fo- 
tosinteză Sau fotoliză a apei. Bi
neînțeles, că principala metodă 
de obținere, utilizată astăzi este 
descompunerea electrochimică a 
apei. Din acest punct de vedere, 
cuplarea cu reactoarele nucleare 
pe traseul reactoare nucleare- 
turbine cu heliu-generatoare li
neare de curent-electroliza apel 
cu electrolit solid, fundamentea
ză producerea nucleară a hidro
genului pe cale electrochimică, 
ridicînd la cote înalte speranțe
le noastre de viitor. Se apreciază 
că obținînd hidrogenul prin ter- 
moliza apei sau descompunerea 
termochimică a ei cu ajutorul 
căldurii degajate de centralele 
nucleare sau din energia solară, 
va fi posibilă înlocuirea în tot 
mai mare măsură, prin pilele 
de combustie, a ciclului clasic 
cu abur din centralele pentru 
producerea energiei electrice.

— Care este situația la no! in 
țară, în acest domeniu încă puțin 
defrișat, al utilizării hidrogenu
lui ca sursă de energie a vi
itorului ?

— La noi tn țară se produce 
hidrogen în instalațiile chimico 
de electroliză a dorurii de sodiu 
și în instalațiile de electroliză a 
apei, folosirea lui cucerind tot 
mai multe domenii noi ca : in
dustria oțelurilor inoxidabile sau 
silicoase, industria chimică, in
dustria pulberilor metalice, me
talurgia wolframului, industria 
sticlei, producerea monocristale- 
lor de siliciu, a safirelor, a rubi
nelor etc. Ca o consecință fi
rească — și aliniați cu tendințe
le pe plan mondial — se fac 
cercetări intense la Centrul do 
chimie fizică din București, la 
Universitatea din duj-Napoca, 
la Politehnica din Timișoara, 
împreună cu IITPIC, de optimi
zare a regimurilor de funcționa
re a instalațiilor și de perfecțio
nare a tehnologiilor de produce
re electrochimică a hidrogenului 
cu consum tot mai redus de e- 
nergie electrică, astfel ca acest 
nou agent energetic al viitorului 
să capete tot mai mult caracte
risticile accesibilității și efici
entei.

FLORIN CONDURAȚEANU

TINERI Șl TINERE!

Alge cultivate 
în aer liber

In «ud-vestul Bulgariei se află o stație experimentală pentru cul
tivarea de alge in aer liber. Stația se află la poalele unui vulcan 
inactiv și în apropierea unui izvor mineral fierbinte cu un debit 
do 4 000 m3 pe oră și cu o concentrație ridicată de bioxid de carbon 
Îl de sare. Clima caldă și uscată, temperatură anuală medie de 
3—14°C și cele peste 240 de zile însorite pe an favorizează succesul 

întreprinderii. Pe o suprafață de 0,3 hectare se cultivă în tot cursul 
anului algele monocelulare Chlorella și Szenedesmus. Cele 10—12. tone 
de biomasă recoltată conțin pînă la 62% albumină și sînt bogate în 
provitamina A, precum și în vitaminele C, K și Bc.

Stația experimentală livrează biomasă uscată și în alte state. Sa- 
vanții bulgari cooperează cu colegi din state membre ale C.A.E.R. 
în probleme de valorificare a biomasei. în cadrul unui program 
elaborat in cadrul C.A.E.K. se prevede extinderea in acest an a su
prafeței cultivate Ia 3,4 ha. In paralel se dezvoltă un sistem de 
valorificare complexă a algelor. Programul mai prevede automati- 
aarea tuturor lucrărilor șl construirea de instalații la fața locului 
pentru prelucrarea biomasei.

I
* Avînd in vedere sarci
nile trasate de conducerea 
superioară de partid și de 
stat pentru eliminarea im
porturilor în industria con- 

Istmctoare de mașini, ee se 
întreprinde la scară naționa
lă in privința elaborării și 
difuzării de cataloage si pro
specte cu produsele omologa
te în tară, știut fiind că de 

I multe ori se recurge la im
porturi din necunoașterea 
posibilităților de producție 
internă ? (Ing. Serbau Cop- 
durache. I.C.S.I.T. — Titan

I
 București).

în prezent, la I.N.I.D. func
ționează o bază de date pri
vind cataloage industriale, 

Ipe baza căreia se organizea
ză uri serviciu de informare : 
„Cataloage industriale". De 
asemenea, s-a redactat me- 

1 todologia de elaborare si di
fuzare a cataloagelor de pro

duse (C.N.S.T.. 1978) care 
este în curs de tipărire și 
difuzare.
• Avînd în vedere eonsn- 

mul tot mai mare de hîrtie 
la nivel mondial, faptul că 
obținerea ei are la bază un 
consum ridicat de masă lem
noasă. care este stadiul preo
cupărilor pentru găsirea unui 
înlocuitor sau echivalent al 
acestui produs ? (Ing. Con
stantin Mezaroș. Combinatul 
de celuloză și hîrtie Drobeta- 
Tumu Severin).

Vă putem recomanda o se
rie de reviste de specialitate 
aflate în diferite biblioteci 
din tară si la INID care ar 
putea trata si înlocuitori ai 
hirtiei,: Przeglad Papirniczy 
(R.P. Polonă) ; Papir a Ce
luloza (R. S. Cehoslovacă). 
Bumajnaia promîslennost 
(U.R.S.S.), Celuloza. Papir,

Grafika (R.S.F. Iugoslavia), 
Papir und Drunk (R.D. Ger
mană). Das Papier (R.F.G.), 
Pulpand Paper International 
(S.U.A.).
• Desfâșurîndu-mî activi

tatea în domeniul hidroame- 
lioratiilor si al îmbunătățiri
lor funciare as dori să pot 
afla rit mai multe lucruri în 
legătură cu mașinile si utila
jele de acest profil existente 
tn lume, avînd performante 
tehnice deosebite. în ce pu
blicații se pot găsi asemenea 
informații ? (Ing. Dan Con- 
stantinescu. T.C.I.F. Tulcea).

Material documentar se 
găsește la clasificarea zeci
mală universală 631.6. INID 
este abonat la revista „Ghi- 
drotehnika i Melioratiia" 
U.R.S.S.. Material documen
tar mai complet se poate gă

si la Centrul de informare si 
documentare pentru hidro
tehnică, str. Splaiul Inde
pendentei nr. 294. sector 6, 
București, telefon 49 29 35.
• Ce surse de documenta

re în care se găsesc sinteze 
privind automatizarea mași- 
nilor-unelte au apărut în ul
timul timp ? (Ing. Constantin 
Nedelcu. I.C.S.I.T. — Titan 
București).

în legătură cu automatiza
rea mașinilor-unelte. în lite
ratura de specialitate se gă
sesc materiale documentare 
în oricare catalog sistematic 
la clasificarea zecimală uni
versală 621.9.02-52. Ca reviste 
vă putem recomanda, prin
tre altele: Machine-Outil 
(Franța). Machine Moderne, 
(Franța), Machinery and 
Production Engineering, 
(Marea Britanie).

RUBRICA NOASTRĂ

164 ÎNLESNEȘTE CONTACTUL CU 

SURSELE DE DOCUMENTARE
Știm să definim corect infor

mațiile de care avem nevoie ? 
lată, într-adevăr, o dificultate 
reală pentru numeroși tineri, care 
nu în puține cazuri îngreunează 
contactul acestora cu sursele de 
documentare existente în biblio
teci. Dialogul pe care această 
rubrică il mijlocește între cititorii

interesați și specialiștii Institutu
lui Național de Informare și Do
cumentare (I.N.I.D.), poate să în
lăture un astfel de Impediment. 
Fiecare întrebare adresată de 
dv. este analizată cu atenție de 
specialiștii I.N.I.D. care se stră
duiesc să vă ofere cele mal 
adecvate răspunsuri.

PRIN URMARE, EXPEDIAȚI ÎNTREBĂRILE DV. PE ADRESA RE
DACȚIEI : „SCINTEIA TINERETULUI", BUCUREȘTI, PIAȚA SCIN- 
TEII NR. 1, SECTOR 1 (cu mențiunea pentru pagina Științâ-teh- 
nică-producție) SAU ADRESAȚI-LE TELEFONIC (17 60 10, interior 
1756, prefix 90 - redactor Alexandru Stroe) IN FIECARE SIMBA- 
TA, INTRE ORELE 9,00 Șl 12,00.
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ABSOLVENȚII PROMOȚIEI 1980
Ginduri și multe, foarte

multe proiecte pentru

viitorul loc de muncă
tn «ceste zile a avut loc sus

ținerea proiectelor de diplomă a 
absolvenților din învățămintul 
•uperior — promoția 1980 —ur
mată de repartiția spre locurile 
de muncă. O discuție cu unii din 

v absolvenții din anul acesta ai 
Universității din Brașov se 
dovedește a fi deosebit de plă
cută și interesantă.

— Lucrarea mea —- ne spune 
Dana Simona Ganea, absolventă 
a Facultății de matematică — 
este din domeniul informaticii, 
mai precis se referă la optimi
zarea actului de decizie — și se 
va putea aplica în orice dome
niu in care se iau hotăriri im
portante. La simpozionul stu
dențesc de informatică, care a 
avut loc In aprilie Ia Iași, co
municarea mea pe această temă 
a obținut mențiune și a fost con
siderată ca o contribuție la per
fecționarea oonducerii științifica 
din diferite domenii sociale.

— Repartiția?
— La oficiul de calcul al în

treprinderii de rețele, instalații 
ți distribuție a gazelor naturale 
din București.

— Crezi că vei putea aplica

cîteva din rezultatele activității 
tale de cercetare ?

— Sper să găsesc „un colțișor" 
teoriei mele asupra deciziei, pro
babil în procesul de distribuție 
a Razelor naturale. Cred că în
treprinderea se ocupă și cu de
pistarea zăcămintelor; aici, teo
ria mea ar fi foarte utilă.

Proiectul lui Gheorghe Dobrea, 
absolvent al Facultății T.C.M. 
(secția mașini-unelte) se intitu
lează : „Proiectarea și experi
mentarea constructivă și tehno
logică a unei mașini de electro- 
eroziune deplasabilă".

— Eu am realizat de fapt, tes
tarea mașinii care a fost 
elaborată în colaborare cu alte 
grupuri de studenți, stabilind 
parametrii de exploatare și în
treținere, precum și regimul op
tim de prelucrare pe această 
mașină — ține să ne precizeze 
proaspătul absolvent.

— Am aflat că prototipul a 
fost expus în 1979 la EREN.

— într-adevăr. De altfel tema 
noastră se înscrie intr-un pro
gram foarte mare (contracte cu 
cinci beneficiari), fiind prinsă în 
planul național de cercetare. A

obținut două brevete din partea 
C.N.S.T.

— în ce constă valoarea ei 
tehnică ?

— în primul rînd face posibi
lă recuperarea oricărui tip de 
rebut care se produce prin dis
trugerea unor scule în timpul 
prelucrării. Pe parcursul unui 
an. timp în care am testat-o, au 
fost recuperate în medie 30 de 
piese pe zi, care valorează fie
care între cîteva sute și cîteva 
mii de lei. în al doilea rind, po
sedă un ciclu complet automati
zat, ceea ce face posibilă folo
sirea ei de către oricine. în al 
treilea rînd, prin eliminarea im
portului se realizează o econo
mie de 300 mii—400 mii lei va
lută cit costa o mașină impor
tată. Se realizează în întregime 
cu materiale din economia na
țională. Aștept cu nerăbdare să 
o văd produsă în serie și apli
cată în producție.

— Unde ai primit repartiția ?
— La întreprinderea de 

„Autocamioane" îmi voi face 
stagiatura timp de doi ani, după 
care am posibilitatea să mă în
torc la catedră conform reparti
ției pe care am primit-o după 
cum prevede noul regulament al 
repartizării absolvenților. Ca șt 
ceilalți colegi ai mei aștept cu 
nerăbdare întîlnirea cu produc
ția, cu noul colectiv de muncă. 
Intrarea în producție mi se nare 
nu numai un prilej de continu
are pe o treaptă superioară a 
pregătirii profesionale, ci și o 
șansă in plus de a mă maturiza 
ca om. de a mă îmbogăți ca 
personalitate.

ADINA VELEA

Prezenfi pe harta

energetică a tării
Sala E A1 din vechea clădire 

a Facultății timișorene de elec
trotehnică. O tablă desfășurată 
pe întregul perete, aceeași pe 
care generații de-a rindul și-au 
cumpănit emoțiile in fata atîtor 
dascăli iluștri. întotdeauna exi
gent! cu viitorii specialiști, 
fiindcă în profesia lor activita
tea pe care o vor desfășura pre
supune competență și exempla
ră dăruire. De data aceasta, lo
cul formulelor complicate a fost 
luat de o veritabilă... geografie 
energetică a țării. în fața ei 
proaspeții absolvenți ai Facul
tății de construcții, secția con
strucții hidrotehnice, erau stă- 
piniți de aceleași emoții, 
deosebirea că „examenul" 
răsplătit cu „nota" viitorului loc 
de muncă. Pe riurile Sebeș. Olt, 
Mureș, sau la Galați, Călărași, 
Bistrița... locuri unde se con
struiește intr-una, unde se stă
vilesc ape, se înaltă coloanele 
semețe a noi și noi obiective 
economice. Spre ele pleacă și 
promoția celor 141 de absolvenți 
— 40 din Timișoara — ai facul
tăților de construcții hidrotehni
ce din București. Timișoara șl 
Iași.

Printre el, soții Petru Pîrvu- 
lescu și Ildico Pîrvulescu-Kussy, 
el timișorean și continuator al

cu 
a fost

ADMITEREA ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL SUPERIOR

plină 
con- 

lnvă- 
acest

în aceste zile este în 
desfășurare organizarea 
cursului de admitere în 
țămintul superior. Și în 
an, un număr însemnat de tineri
bat la porțile facultăților cu pro
file tehnice. Sînt, în marea lor 
majoritate, absolvenți ai licee
lor industriale, tineri care, op- 
tînd pentru o facultate sau alta 
au cunoscut deja munca in uzi
nă, s-au confruntat, la modul 
concret, cu exigențele unei me
serii. Printre cei care aspiră la 
titlul de student, se află $i nu
meroși tineri muncitori cărora 
condițiile create, posibilitatea de 
a urma cursurile serale ale unei 
facultăți înseamnă șansa de a-și 
împlini cele mai îndrăznețe vi
suri.

Vineri, 11 iulie se vor încheia 
Înscrierile candidaților 
cursul de admitere. Cu 
zile înainte de acest 
ne-am aflat printre virtualii stu- 
denți, inceccind să surprindem 
cîteva aspecte semnificative la 
Institutul politehnic din Bucu
rești.

O „PROBĂ ELIMINATORIE" : 
SLALOMUL PRINTRE H1RTII
Buna organizare se dovedește 

a fi acum cel mai important 
lucru. Timpul este mai prețios 
ca niciodată, fiecare vrea să re
vadă un capitol, să mai rezolve 
cîteva probleme...

— Lucrurile nu sînt deloc sim
ple, ne spune, nu fără mihnire, 
un candidat din Vilcea, 
Cîrjan. Vii mai întil să 
scrii, afli că îți trebuie fișa de 
înscriere — stai la un 
mergi apoi la căminul R, pentru 
viza medicală — stai la altă 
coadă — apoi te îndrepți spre fa
cultatea de aeronave pentru viza

la con- 
citeva 

termen.

de 
Pe

tradiției familiei în materie 
hitrotehnică. ea reșiteancă. 
șantierul viitoarei hidrocentrale 
Bistra Mărului, județul Caraș- 
Severin, vor merge peste un an, 
atunci cind, practic, vor începe 
lucrările. Cu toate acestea ei și 
alți colegi de-ai lor se pot con
sidera printre primii muncitori 
ai acestui important obiectiv. în 
primăvară au efectuat ridicările 
topografice. Pină la deschiderea 
propriu-zisă a șantierului vor 

• lucra la Sugag pe Sebeș, unde 
se construiesc două hidrocentrale 
de 
le 
de
un
fost un an norocos, spune proas
pătul inginer. Practica am fă
cut-o nemijlocit pe șantiere hi
drotehnice. începind de la con
tactul direct cu munca meseria
șului și terminind cu elaborarea 
proiectelor de an, iar mai apoi 
pe cel de diplomă. Cit privește 
pe acesta din urmă și eu și soția 
am proiectat regularizarea Mu
reșului in zona stației de pom
pare plutitoare Fintînele. județul 
Arad, urmare a unei solicitări 
adresate facultății noastre 
către IEILIF

Iată deci o realitate ce 
curge din însăși politica de 
voltare socială și economică a 
României, o politică elaborată 
prospectiv in așa fel Incit fie
cărui membru al societății 1 se 
«sigură Un loc anume pentru a 
munci, pentru a se bucura de 
roadele muncii sale, iar norocul 
— la care se referea tînărul in
giner — este, în aceste 
o creație a societății 
pentru tînăra generație, 
testarea dreptului ei la 
participarea ei efectivă 
carea țării pe noi culmi 
greș și civilizație.

ION DANCEA

150 MgW fiecare. Locurile 
sînt familiare. După doi ani 
ucenicie pe Cerna, a urmat 
al treilea pe Sebeș. ..Noi am

de
de- 

dez-

i

Romanul și uuivmul muncitoresc

militară — altă coadă pe urmă — 
încă două ore — pînă iți vine 
rindul să dai fișa. Cu totul și cu 
totul cam 4—5 ore. Ar fi bine să 
se înființeze mai multe ghișee 
la care să te poți înscrie.

De _aceeași părere sînt și Lu- 
Sorin Fica și Cris- 
“ " ‘ ‘ Mai

cian Bucur, 
tian Brinză din Ploiești, 
inspirată, Ana Ivașcu din Con
stanța, a venit cu... mama. Una 
stă la o coadă, cealaltă la alta 
cind îi vine rindul schimbă locu
rile și — iată — așteptarea se, 
reduce la jumătate. Ce se fac 
însă cei care au pierdut pînă.

toate secretariatele facultăților 
și-au prelungit programul pină 
seara pentru a putea răspunde * 
tuturor solicitărilor. Ne grăbim 
să aducem această veste la cu
noștința candidaților care încă 
mai pot citi la afișaje că secre
tariatele sînt deschise numai 
între orele 7—15.

IN AL 12-LEA CEAS 
PENTRU UNII, 

UNICA SPERANȚA: FORTUNA
Nu pentru toți, dar pentru o 

parte dintre candidați, se ridică 
abia acum problema alegerii.

Un subiect dificil
ORGANIZAREA
acum zile întregi cu „deplasări
le ?“ De ce ? — ne explică Va- 
sile Beldiman din Rm. Vîlcea :

— Am venit de trei ori pînă 
acum numai ca să susțin proba 
fizică. Știam, așa cum am fost 
informați, toți candidații din 
țară, că aceasta se desfășoară in
tre 1 și 5 iulie. Pe data de 7 
abia am aflat că trebuie să vin 
astăzi și iată-mă. In sfirșit, acum 
pe 9 iulie în măsură să mă pot 
înscrie la metalurgie. Asta a în
semnat insă 3 zile pierdute, obo
seală, nervi...

Este tardiv să comentăm acest 
ultim aspect. Fapt îmbucurător 
însă, organizatorii se îngrijesc în 
prezent de rezolvarea unora 
dintre problemele semnalate. 
Așa cum ne-a informat secreta
rul șef al Institutului politehnic.

Pentru cei care s-au pregătit 
din vreme, care au beneficiat in 
liceu de acțiuni de orientare șco
lară și profesională sistematice, 
totul este simplu. Rămin însă — 
din păcate — destul de nume
roși candidații care incă mai 
consultă listele de înscrieri, îm
part, adună și înmulțesc sau 
efectuează savante operațiuni de 
calculul probabilităților.

— Anul trecut am dat la artă 
plastice, ne spune Nicolina Călin 
din Măgurele, candidată la 
T.C.M. Acum doi ani la elec
tronică. Cred că totuși am mai 
multe aptitudini pentru pictură, 
dar vreau să-mi încerc norocul.

— Uite-așa am eu o idee fixă, 
să tot dau la energetică, afirmă 
Cristian Matei din Constanța.

— M-am înscris la energetică

pentru că pînă acum concurența 
este de unu la unu. ne lămureș
te Ana Mogoș din Buzău.

— De cînd am citit in broșu
ra Admiterea în învățăm intui 
superior că există facilitate de 
mecanică fină, m-am hotărit să 
dau aici. A fost o hotărire 
moment 
șese anul acesta, voi persevera, 
își exprimă recenta convingere 
Adriana Lascâr din Constanta.

Astfel de replici nu sînt sin
gulare. Mai mulți candidați 
ne-au mărturisit că In lipsa u- 
nor îndrumări ferme au recurs 
la— inspirația de moment, sau 
au ales facultatea la care s-au 
Înscris cei mai puțini, fapt care 
se va răsfringe, fără îndoială, și 
tn rezultatele pe care aceștia le 
vor obține la examenele de ad
mitere. Este și motivul pentru 
care ne propunem ca într-unul 
din numerele noastre viitoare să 
prezentăm, prin intermediul fac
torilor competenți,, concluzii cu 
privire la rezultatele apropiatu
lui examen de admitere în în- 
vătămintul superior.

de 
și dacă n-am să reu-

condiții 
noastre 
manl- 

muncă, 
la ridi- 
de pro-

în contextul literar actual se 
impune atenției cu deosebire 
lărgirea sferei epicului, prin 
captarea unor noi zone ale rea
lului. Tradiția satului e încă pu
ternică în proză, ca și cea re- 
flectînd existența intelectuală ; 
insă, ca dinamică, se afirmă tot 
mai mult proza mediului urban, 
cu precădere a mediului munci
toresc, uwde irumpe o lume 
proaspătă, vitală, lumea munci
torului industrial. S-au scris 
multe asemenea cărți, urtele cu 
merite reale. Totuși, văzute în 
ansamblul literaturii actuale a- 
firmarea lor deplină, pătrunde
rea in rindul marilor ■opere ră
mine incă un deziderat de reali
zarea căruia nu ne mai desparte 
probabil mult timp. Important 
este insă altceva: anume faptul 
că tot mai mulți scriitori și din
tre cei mai importanți întrevăd 
în această zonă spațiul unei 
mari literaturi, al unei arte e- 
voluînd odată cu societatea și în 
consens cu ea. Am putea aminti, 
in sprijinul acestei afirmații, o 
serie de cărți, mai ales romane 
în rin duri ie de față ne vom opri 
doar asunra uneia singure: car
tea lui Constantin Chiriță Liva
da, apărută la sfîrșitul anului 
trecut în editura Cartea româ
nească.

Ar fi simplist să afirmăm că 
acest roman este o prelucrare a 
mai vechiului „Oțelarii". apărut 
în urmă cu aproape două dece
nii. Menținind același cadru na
rativ, romanul se situează din- 
tr-o -dată, grație unei noi viziuni 
și a unei scriituri ce dovedește 
maturitatea prozatorului, la un 
alt nivel, de o calitate mai înal
tă, tacit apropierea de prototip 
poate să rămînă un simplu si 
necesar reper de istorie literară. 
Doar titlul poate să surprindă, 
tasă devine plauzibil dacă avem 
ta vedere noile nuanțe, unele cu 
valoare filozofică, introduse în 
alcătuirea epică. Altfel, Livada 
rămine un roman al muncii, un 
roman despre oțelari. în primul 
rînd, și apoi un roman despre 
oțel. Aici întrevedem diferența 
specifică in transferul „centra
lul de greutate" narativ de la

materia inertă, valoroasă și ne
cesară dealtfel, către cei ce-o 
zămislesc, spre oamenii unei o- 
telării confruntați zilnic cu ce
rința de a da mai mult și mai 
bine, dar și cu oameni care au 
o viață a lor de dimcolo de otel, 
cu oameni care nu au de rezol
vat numai probleme de produc
ție sau ecuații tehnice, ci deopo
trivă aspecte lăuntrice dar esen
țiale. Procesul de umanizare a 
epicului, printr-un spor de com
plexitate al personajelor, ne a- 
pare drept cel mai prețios ciș- 
Itig al cărții. între Voicu, zis 
Leul, și Crișan, maiștri oțelari, 
confruntarea nu capătă aspectul 
divergentelor dintre generații. 
Primul, cu experiența lui ,de-o

CARTEA 
pentnu tineret 

__________________y/>- - ' • •'■•.,■■

Constantin Chiriță „LIVADA"

viață, este un desăvîrșit practi
cian, pentru care materia in
candescentă nu mai are; secrete. 
Dintr-o perspectivă mai largă 
el depășește individul, devine un 
simbol al tradiției, al unui a- 
numit fel de a munci și de a în
țelege munca. Alături de el, 
maistrul Crișan întrevede alte 
posibilități pentru a spori va
loarea muncii, printr-o ecuație, 
dacă nu necunoscută, cel puțin 
Insesizabilă la dimensiunea ei 
reală de către Voicu. Apariția 
unei noi imagini asupra muncii, 
subtil observată ca o necesitate 
obiectivă de către activistul de 
partid Pavel lordache ți el, la 
rindul său, oțelar, ne apare în 
formele ei antinomice. Marea 
meteahnă a oțebiriei este după 
acesta „închisoarea tradiției, le
gea inviolabilă a rutinei și o a- 
numită relație între oțel și oțe- 
lar, care ajungea, în unele ca
zuri, pînă la misticisun Voicu 
era prototipul acestei relații. 
Deși șțăpinea hala, era un fel de 
slujitor al oțelului, transmițîn-

0 profesie care nu există cu adevărat
decît dacă devine profesiune de credință

(Urmare din pag. I)
res-
se- 
ție*

cărcată, însă, cu infinite 
ponsabilități, pentru că 
menii 
medicului t----, --------T.
viața lor ți a copiilor lor. 
Vorbesc 
pentru că 
ții mele. O profesie care nu 
există cu adevărat decît dacă 
devine profesiune de credin
ță, o profesiune în care cu
noștințele de strictă specia
litate sînt inutile dacă nu sînt 
dublate de o mare generozi
tate umană.

O profesie in care râmi! un 
diletant dacă nu știi să te 
bucuri de o floare, să privești 
un tablou, să asculți o sim
fonie. Nu mă gindeam, în 
urmă cu 50 de ani, că peste 
cinci decenii, academician, 
mă voi adresa tinerilor ast
fel. Am făcut-o însă de-a 
lungul acestor ani mulți, in 
fiecare zi. in fiecare oră de 
curs sau laborator, de-a lun
gul unei cariere de profesor 
in care am format, alături de

îți încredințează 
tinăr, sănătatea și

despre medicină 
este profesia vie-

colegii mei, mii de tineri me
dici, azi mulți dintre ei spe
cialiști renumițl sau ei înșiși 
profesori sau savanți cu re
nume. Ii revăd, în amfiteatre, 
pe cei în ale căror priviri am 
citit, cu mulți ani in urma, 
acea ardere unică ce indică 
fără putință de greșeală pa
siune și hotărire. Azi îi nu
mesc distinșii mei colegi. Au 
scris tratate citite acum de 
către specialiști din lumea 
întreagă, au adus bucuria in 
sufletele și pe chipurile mul
tor oameni, au făcut să re
nască speranța în ochii ce
lor ce nu mai aveau putere, 
nici curaj să spere. Și-au 
ciștigat bastonul de mareșal 
în fiecare zi a vieții lor, in 
fiecare gest făcut pentru bi
nele celor din jur, in fiecare 
carte citită, in fiecare nouă 
vizită la patul bolnavului, in 
fiecare noapte de veghe.

Căci bastonul acesta de 
mareșal este un dar pe care 
nu-l poți primi de Ic nimeni 
altcineva decît de la tine în
suți, prin muncă perseveren-

tâ, făcută cu pasiune și în
credere.

Dacă aș fi inginer, aș vorbi 
despre șansa inginerilor, pic
tor, despre cea a pictorilor. 
Indiferent însă dacă unealta 
de lucru este o raboteză, pe
nelul, bisturiul, sau tractorul 
cred că cel mai important lu
cru râmi ne faptul că tinerii 
acestei țări cu astăzi la înde- 
mînâ create toate posibilită
țile ca visele cele mai îndrăz
nețe. cu neputință de imagi
nat în urmă cu citeva dece
nii, să devină realitate.

la ranița fiecărui soldat se 
află un baston de mareșal 
vrea să însemne, tradus în 
limbajul cotidian al anului 
1980 în România, că in capa
citatea fiecărui tinăr de a se 
visa academician stă certitu
dinea valorii lui de mîine.

Un vis modelat în fiecare 
clipă prin efort încununat în 
cele din urmă de marea 
bucurie de a fi reușit, de a 
nu-ți fi ratat unica, superba 
șansă care se numește tine
rețe.

du-le, autoritar și inconștient, și 
celorlalți topitori aceasta stare". 
Există, într-o anumită practică, 
evidente avantaje, dar există 
consecințe negative și dăunătoa
re care duc, cum observă Pavel, 
la „paralizia gindirii tehnice, a- 
morțeala inițiativelor, automati
zarea, un fel de automatizare cu 
iz de ev mediu". La asemenea 
concluzii ajunsese și Crișan prin 
observații zilnice dar mai ales 
prin studii, pentru că el urmă
rea „relația dintre cuptor și . la
borator, dintre practica produc
ției și ipotezele științifice".

Dacă acest roman are la te
melie un conflict, atunci el tre
buie căutat în declanșarea unei 
contradicții obiective, o contra
dicție de creștere, nu de struc
tură, deși cu efecte in acest 
plan. Ideile noi întîmpină întot
deauna greutăți, dar de cele mai 
multe ori sfîrșesc prin a se im
pune. Un personaj cu pondere 
sporită devine inginerul Moru
zi, tocmai pentru că i se pun în 
valoare, fără prejudecăți, reale
le posibilități științifice, capaci
tatea de a extrage din practica 
cotidiană adevărurile și relațiile 
generale, subsumîndu-le unui 
adevăr mai larg, sintezei și e- 
cuației științifice. Deplasarea 
Interesului narativ spre această 
zonă apare firească, aproape ba
nală la nivelul deceniului al op
tulea. însă pentru anii '60 e.a era 
cu adevărat revoluționară, încăr
cată de semnificații majore. în 
fond romanul este o pledoarie 
pentru eliberarea omului de 
servitutile muncii cum spunea 
Marx, pentru transformarea a- 
cesteia dintr-o preocupare care 
să aservească într-una care să-I 
facă mai liber, mai puternic, 
mai stăpîn pe mijloacele sale.

Răminind ceea ce se dorește, 
un roman al 
dimensiunea 
specifică de 
drul lui este 
mai prin captt,ra _ 1_1
uman mult tnjf -coAplex, prin 
surprinderea unor elemente fi
rești naturii umane dintotdea- 
una. Prin toate acestea „Livada" 
reprezintă de fapt un nou ro
man unitar, construit cu o am
ploare care nu ține de numărul 
de pagini, ci de capacitatea de 
a propune o dezbatere cu 
profunde implicații umane, de a 
contura oameni în adevăratul șl 
deplinul sens al noțiunii. Chiar 
dacă mai întîlnim pe alocuri 
unele episoade neconcludente 
sau personaje periferice insufi
cient conturate, senzația că te 
afli în fața unei cărți de actua
litate se confirmă nu prin data 
apariției romanului, ci prin fe
lul de configurare a realului, 
prin capacitatea de a te face să 
te simți contemporan cu proble
matica lui. Prin acest roman 
Constantin Chiriță adaugă o pa
gină meritorie amplului efort al 
literaturii noastre de a transfi
gura în opere durabile chipul de 
azi al oamenilor muncii din ma
rile citadele industriale.

■omului surprins în 
lui definitorie și 
om al muncii, ca- 
însă mai larg, toc- 
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(Urmare din pag. I)

Pentru

drumtil 
ani în 
trebuie 
pe ciți-

construc-
tea — cîteva sute «u și făcut-o
— să-și vadă concretizată voca
ția de artizani ai bilelor și ro
lelor, de producători ai atît de 
solicitaților rulmenți*'  “ 
că totdeauna alături de primul 
au fost, mai ales, primii: cîțiva, 
cîteva sute, cîteva mii — primii.

Inginerul Florea Crăciun — 
azi inginer șef al întreprinderii
— a fost al 8-lea. Adică din 
anul 1971, cind încă nu se 
uscase cerneala de pe H.C.M.-ui 
care hotăra noul destin al locu
lui. Teleormănean de fel — din 
frumoasa comună Botoroaga — 
el a plecat, ca alți teleormăneni, 
din alte frumoase «țmune, a 
trebuit să plece undeva, oriunde, 
în lume, ca să-și facă un rost în 
viață. Cinci ani a muncit ca lă
cătuș pe șantierele de construcții 
industriale ale țării. Facultatea a 
urmat-O la Brașov, unde a și 
lucrat apoi ca inginer, la „Hi
dromecanica".

Cînd constfticțiile Industriale 
au ajuns și în bărăganul teleor
mănean. a coborit și el de sub 
timpla Timpei. Calificat a cobo- 
rît. Aducind cu sine incă un spe
cialist, pe inginera Olga Crăciun, 
brașoveancă și soția sa.

Mulți au coborît, au venit în 
Alexandria cu meserie la mină, 
mulți au și urcat în noile me
serii. Ei, toți aceștia, primii — 
atunci, la debut, cîteva sute ; 
astăzi, la ceasul cînd soarele stă 
cruce pe amiaza lui iulie, mii, 
patru mii trei sute — știu, au 
învățat că un rulment, banalul, 
rotundul, inofensivul rulment 
presupune 100 de operații, pe 
care el le realizează întocmai, la

timp, exemplar. Este 
parcurs în numai șase 
care ei au învățat că 
— și se poate. Iată-i 
va dintre acești 
tori de rulmenți “— tineri for
mați la 
cutezanță 
luționară 
surprinși 
realizării 
care, in cuvînt tehnic. înseamnă 
revoluția înlocuirii frecării de 
lunecare cu cea de rostogolire.

LA FORJA 
NU SE MAI MĂSOARĂ 

CU HALATUL
îi spunem această zicală 

ginerului Stelică Joița, 
secției forjă, și el rîde, surîde. 
Zimbește. Nici pic de supărare. 
Ne poartă apoi către un loc unde 
un tinăr, Dan Crăcea, testează 
duritatea rulmenților cu ajuto
rul diamantului ; alături, alt 
tînăr, o tinără, fiziciană Mariana 
Cioarec. le încearcă structura 
metalografică la microscop. Și 
Iar zimbește inginerul Stelică 
Joița, readueîndu-ne în secția 
forjă. „Acum priviți" — zice — 
și privind, înțelegem că nimic 
nu mai seamănă a forja clasică; 
veche, unde auzisem eu zicala cu 
halatul. Privind, constatăm că de 
fapt „ciocanele" sipt niște unel
te de bijutier la scară mărită, că 
așa-zisele laminoare manuale 
asigură 2 400 piese de schimb, 
că numitele mașini automate de 
forjat expulzează o sută de 
piese pe minut. Totul într-o 
măsură nici cu halatul, nici cu 
șchioapa, nici cu șublerul ; cu 
milimetrul. Mașinile reprezintă, 
desigur, expresia celui mai înalt

puterea flăcării de 
și conștiință revo- 

a ultimilor 15 ani — 
in cîteva ipostaze ale 

miraculoasei sfere

ln- 
șeful

progres tehnic. Dar șl oamenii 
sînt aici, alături de aceste ma
șini, cele mai înalte „expresii" 
de pregătire profesională și răs
pundere muncitorească. Din su
blimul anonimat al muncii, îi 
amintim totuși pe cei alături de 
care ne-am redimensionat con
cepția asupra forjei, pe tinerii 
forjori Emilian Nedelea, Gheor
ghe Anghel, Tudor Nica, Ion 
Stoica, Alexandru Barbu, Florian 
Mocanu. Meletie Setban. Gheor
ghe Pirvan. Adică pe toți aceia 
care au zîmbit cînd au auzit că 
la forjă se măsoară cu halatul, 
demonstrîndu-ne, prin calita
tea muticii lor, vailoarea mili
metrului.

îșl 
cu 
de 
a-

acasă, adică in Alexandria, 
amintește cum a apăsat 
sfială, cu teamă pe butonul 
acționare a presei. Și-și mai 
mintește că în ziua aceea, de de
but. nimeni n-a întrebat-o dacă 
și-a făcut — ori ba — norma. A 
doua zi însă... Azi lucrează — îm
preună cu incă un coleg, Gheor-

următoarea pe fluxul de naștere 
a rulmentului. rectificatorul 
Alexandru Ciuplea. in virstă de 
23 de ani, lucrează la opt ma
șini deodată — și fiecare ma
șină in parte rectifică 200 000 de 
piese Pe schimb. Mărturisim, 
este greu de continuat calculele. 
Mai cu seamă că Sandu Ciuplea

cea, Viorel Păun, Ion Bulibașa, 
Stancu Nedelea. Gheorghe Fe- 
lesteanu — bilele și rolele se 
îmbină cu coliviile, se prind în 
nituri, se fixează în inele exte
rioare și interioare — și numai 
după această întortocheată ope
rație primesc denumirea de 
rulment.

Rulmentul de Alexandria
POLICALIFICARE «=• 

POLIDESERVIRE
Se recomandă Fănica Creve

niceanu si a participat la reali
zarea 
exact, 
ment, 
du-se 
în care este fixată bila. Nu, Fă
nica n-a venit din altă parte ; 

revenit ; ea 
parte, a fost 
se califice, 
La Brașov

primului rulment; mai 
a primei colivii de rul- 
prin aceasta întelegîn- 

acea cămășuială metalică

n-a venit, n-a 
a plecat în altă 
trimisă acolo să 
să se specializeze, 
a fost trimisă. Trei ani a în
vățat și a muncit acolo. Cînd 
întreprinderea urma să producă, 
tinăra muncitoare ss afla deja

ghe Panait — la trei mașini 
deodată. Pentru că policalificarea 
prin care a trecut intre timp — 
susține ea — trebuie șă însemne 
neapărat, oolideservire. tn con
dițiile unei tehnici de mare ra
finament, ele unor mașini de 
maximă rapiditate, operativitate. 
Mașina la care lucrează Fănica 
Creveniceanu trebuie să execute 
— contra cronometru — 20 000
de piese în 8 ore. La ora 12, in 
ziua cind ne aflam acolo, după 
cinci ceasjiri deci de muncă, 
indicatorul ..cronometrului" ară
ta confecționarea a 13 825 de 
piese. Semn că tînăra munci
toare avea vreme să depășească 
norma.

intr-o altă secție. bile-role,

nu este singurul rectificator din 
secție si nici unicul care lucrea
ză la opt mașini : ținărul Ion 
Balaure. de exemplu, are tn grijă 
12 mașini. Garantat rămine însă 
faptul că piesele lor — controla
te cu maximă exigentă la osci
loscop, minivoltmetru și alte 
aparate CTC, de către la fel de 
tinerii colegi de muncă Florea 
Panaitov. Paul Haită. Paula A- 
dam. Dumitra Burcin, Maria 
Pascu, Stanca Panaitov, Elena 
Ristea Mariana Gonea. Elena 
Zorilă — nu au făcut niciodată 
calea-ntoarsă.

La montaj, apoi — acolo unde 
tronează tinerețea maistrului 
Nicolae Iancu și a colegilor săi 
Iulian Bulumac, Mariana Mir-

Pe parcursul acestui întreg 
flux tehnologic, tolerantele de 
muncă sînt de natura francțiu- 
nilor de microni.

CITE CEVA 
DESPRE „COEFICIENTUL 

DE FIRMA"
...dar. mai întîi, încă un frag

ment semnificativ din reportajul 
citat : „Festivitatea care a avut 
loc ieri la Alexandria a marcat 
o nouă și importantă materiali
zare a politicii partidului și sta
tului nostru de dezvoltare ar
monioasă a tuturor regiunilor 
țării, de repartizarea judicioasă 
a forțelor dc producție pe Între
gul el teritoriu".

Am apelat la acest citat pentru

cfi. dincolo de „coeficientul de 
firmă", despre care va fi vorba, 
se desprind din cuvintele repor
terului argumentele unui coefi
cient de maximă eficientă eco
nomică, de certă, armonioasă 
propășire a României socialiste. 
Această certitudine se află în 
Inteleapta, științifica politică a 
partidului comunist de dezvol
tare rațională a patriei. în cer
titudinea acestui coeficient își 
eflă Izvorul și menirea celălalt
— „coeficientul de firmă".

în legătură cu natura acestui 
coeficient redăm întocmai cu
vintele inginerului șef Florea 
Crăciun : „Coeficientul de firmă 
este ceea ce consacră un anu
mit produs pe Piața mondială, 
soldîndu-se adeseori cu un sur
plus bănesc care cinstește „obra
zul" producătorului, în ultimă 
instanță, calitatea produsului. 
Iată, îmi vin în minte firme 
consacrate, cum ar fi SKF din 
Suedia, FAG, I.B.C. șl Stieger 
Meier din R.F. Germania, Koyo 
Seiko și NTK din Japonia, 
PEER si Marsuda Rogers din 
S.U.A. Multă lume aleargă după 
produsele — citiți rulmenți, n.n.
— acestor firme plătind bani 
grei, „remize" mari pentru • 
obține aceste produse. Către un 
astfel de loc de elită ne apro
piem noi, la această oră, cu

pași repezi. Să amintesc că 60 
la sută din producția noastră de 
rulmenți se exportă în peste 50 
de țări, între care : S.U.A., Ja
ponia, R.F.G., Franța. Austria, 
Canada, Australia. în majorita
tea țărilor socialiste, în multe 
țări în curs de dezvoltare din 
Asia și Africa. Să precizez an«l 
că firmele I.B.C. și Stiegcr Meter 
din R.F. Germania și PEER si 
Marsuda Rogers din S.U.A. laudă 
și cumpără rulmenții noștri".

Să mai reținem, alături de 
opinia inginerului Crăciun, fap
tul că în cei șase arți de exis
tentă. producția întreprinderii 
de rulmenți din Alexandria a 
crescut de patru ori, alungind In 
acest an la Peste 31 de milioane 
de rulmenți — unul la 6 secunde 
— într-o varietate de 500 tipo- 
dimensiuni. Să mai reținem că 
valoarea acestei producții se ri
dică la peste un miliard de lei. 
adică aproape cit întreaga pro
ducție industrială din anul în
ființării județului. Si să 
tăm că cel de-^1 treilea 
triunghiului, despre care 
reporterul anului 1974 — 
de lance" al rulmentului
nesc — se află la Alexandria, 
într-o margine de oraș înzăuată 
cu grîu, acolo unde stăoinește 
cumpăna unei tinereți călite în 
acești ultimi 15 ani.

nu ui- 
vîrf al 
vorbea 
„virful 
româ-
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Cu prilejul celei de-a 59-a 
aniversări a victoriei Revoluției 
populare mongole. Institutul 
român pentru relațiile culturale 
cu străinătatea si Asociația de 
prietenie româno-mongolă au 
organizat, miercuri duoă-amia- 
tă. o manifestare culturală.

Au participat reprezentanți ai 
conducerii I.R.R.C.S.. Asociației

A avut loc tragerea la sorți în cupele europene de fotbal

PARTENERI „DE MARCA" PENTRU
REPREZENTANTELE NOASTRE

F.C. Utrecht.

Miercuri s-a efectuat la Zu
rich tragerea la sorti a meciuri
lor din primul tur al competi
țiilor europene de fotbal inter- 
cluburi ediția 1980—1981. în 
„Cupa campionilor europeni", 
campioana tării noastre. Uni
versitatea Craiova va avea un 
adversar foarte puternic, respec
tiv cunoscuta formație italiană

• LA PALATUL SPORTURI
LOR ȘI CULTURII din Capitală 
s-a disputat, miercuri, meciul 
internațional amical de handbal 
dintre selecționatele masculine 
ale României și Ungariei. Hand
baliștii roihâni au obținut vic
toria cu scorul de 17—13 (7—8). 
Principalii realizatori ai forma
ției noastre au fost Vasile Stin
gă și F fan Birtalan, care au 
Înscrii, c e 4 goluri.

Din echipa oaspete s-au evi
dențiat Pali și Lelo, autorii a 
cite trei goluri.

Cele două echipe se vor in
tilni din nou, astăzi, in sala 
„Victoria", din Ploiești, cu în
cepere de la ora 18,00.

c

• ÎN CADRUL CONCURSU
LUI internațional atletic „Me
morialul Rosicki" de la Praga, 
sportivii români au obținut cîte- 
va frumoase victorii. Proba de 
săritură în înălțime a fost 
dominată de reprezentanții 
României. La masculin a cîștigat 
Adrian Proteasa cu 2,21 m, iar 
la feminin a terminat învingă
toare Cornelia Popa cu 1,86 m. 
Cursa de 3 000 obstacole s-a în
cheiat cu victoria lui N. Voicu 
cu timpul de 8'49”7/10, urmat de 
cehoslovacul Moravcik, cu 8’50” 
6/10 și de Dan Betini (România) 
cu 8’51”9/10. După cum s-a mai 
anunțat, în prima parte a con
cursului au repurtat trei victorii 
Florența Țacu (66,86 m la arun
carea discului), Horia Toboc 
(50”44/100 la 400 m garduri) și 
Ileana Sila! (4’19”07/100 la 
1 500 m).

în finală. echipa 
a învins cu 15—10 

selecționata Bulgariei.

• LA BURGAS a luat sfirșlt 
turneul international feminin de 
handbal.
U.R.S.S.
(11-4)
Locul 3 a fost ocupat de echipa 
României, care in ultimul joc a 
terminat la egalitate: 11 11 
(5—6) cu formația R.F. Germa
nia.

• ÎN ZIUA A DOUA a con
cursului atletic International de 
la Stockholm, proba de 3 000 m 
obstacole a revenit lui Filbert 
Bayi (Tanzania) cu timpul ds

/
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Datculescu — Educația materia- 
Bat-științUIct a tineretului. Cer
cetări psihosociale; V. Galln- Co
lini, Gh. Fecloru, Ion Tomescu — 
Tinăra generație, prezență activă, 
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liste ; Gheorghe Prlsăcaru, Dan 
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și Organizația Națiunilor Unite. 
Col. „Probleme internaționale" ; 
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grădinițele de copii; Georgeta 
Prodcscu-Mihăescu, Pavel Țugui : 
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tă; EDITURA MINERVA: G. Baco- 
via — Proză; C. Hogaș — Amin
tiri dintr-o călătorie; Alexandru 
Depârățeanu — Scrieri; Cyrano 
de Bergerac — Statele lumii. Sta
tele soaroiui (B.P.T.); EDITURA 
EMINESCU: Liana Nicolae — Har
fe de lumină; Iile Dan — Con
fluențe; Ion Coja — Credința ; 
Alexandru Niculescu — Intre filo
logie și poetică; EDITURA UNI
VERS: Cesare Pavese — Vara do 
neuitat. Plaja ; EDITURA " * * ”

Sub acest titlu 
oferi, de-a lungul 
lui sezon estival, 
dări privind felul 
trebuie să vă pregătiți călă
toriile si maniera 
le abordați.

• Planificarea 
este extrem de 
tă! Nu forțați 
ctirgind 1—800 de kilometri 
intr-o singură zi (sau noap
te). Procedați la o etapizare 
a traseului, pentru a putea 
ajunge in deplină securitate 
la punctul de destinație.

• Călătoriile foarte lungi 
sint obositoare si foarte difi
cile nu numai pentru înce
pători. ci si pentru condu
cătorii auto care nu au la 
activ deplasări pe distante 
mari sau pentru cei care se

• Tractoristul Anghcl Tu- 
dorache circula regulamen
tar cu tractorul cu remorcă 
pe direcția Cernica-Tinganu 
cind, de pe o uliță laterală, 
a țișnit pe bicicletă minora 
Roxana Matei (7 ani). Aceas
ta s-a lovit de partea dreap- 
tă-spate a remorcii, acciden- 
tindu-se grav.

® Eugen Popescu Scarlat 
circula cu motocicleta nr, 
46-DJ--635 prin satul Izvor 
din comuna Simnicul de Sus. 
Nereducind viteza pină la 
evitarea oricărui pericol, 
l-a surprins și accidentat pe 
minorul Valentin Toporan, 
care se angajase !n traver
sarea șoselei prin loc neper- 
mis și fără să se asigure.

Sînt numai citeva exemple,

TEA ROMANEASCA: Valeriu 
meanu — Vanități — Poezii ; ua- 
nlcl Dimitriu — Singurătatea lec
turii; Al. Al. Leontescu — " 
letul de pică; Ilie Măduța — 
luclle do aur; Florin Mugur — 
Portretul unui necunoscut; Valen
tin Șerbu — Inocentul; EDITURA 
ALBATROS: Dumitru Radu Popa
— Antoine de Saint-Exupery — 
aventura conștiinței; loan Drăgan
— Sănătatea, o performanță? ; Ion
Georgescu — Baba Novac legendă 
și realitate istorică; Leonida Teo- 
dorescu — Cîntece barbare; EDI
TURA ION CREANGA: 
Băjenaru — Mărețul rege 
bista; Hristu Cândroveanu 
balade aromâne; Mihnea Molses- 
cu — Copiii anilor de foc; EDI
TURA MERIDIANE: Octavian
Bour — Aforisme fără cuvinte ; 
Jean-Paul Crespelle — Viața In 
Montparnasse; Dan Grlgorescu — 
ton Sâiișteanu ; • • • — Kandinsky 
(Clasicii picturii universale); EDI
TURA SPORT-TURISM: loan Chi- 
rilă — Răsucind fusele orare; Con
stantin Maximilian — Geneza In
dividualității (Vacanță și sănăta
te) : • • • — Galați (Județele pa
triei); EDITURA JUNIMEA: Gh. 
Bulgăr — M. Eminescu. Coordo
nate istorice și stilistice ale ope
rei; George Genoiu — Teatrul de 
toate zilele; Mircea Mâciu — In
terpretări. Din istoria sociologiei 
românești.

CAR-
Ar-
Da-

Va- 
NA-

Grlgore
Bure- 

— Trei

româno-mongolă. 
de prietenie cu
Asia si Africa,

de prietenie
Ligii române 
popoarele din
Ministerului Afacerilor Externe, 
un numeros public. ' ■

Au fost prezentî. Tagaanla- 
myn Dughersuren. ambasadorul 
R.P. Mongole la București, 
membri «ni amb<Lsa.dei»

Internazionale Milano. primul 
meci fiind programat ne terenul 
echipei italiene. în „Cupa Cu
pelor". Politehnica Timișoara 
va disputa, de asemenea, pri
mul joc in deplasare. în compa
nia cistigătoarei meciului preli
minar dintre Celtic Glasgow sl 
V.T.K. Diosgyor. Partenere pu
ternice au desemnat sortii si 
echipelor românești angajate in

MERIDIAN
8’17” 98/100. urmat de japonezul- 
Masaya Shintaku — 8’19” 52/100, 
Malinowski (Polonia) — 8’23”
18/100. Proba masculină de să-> 
ritură în înălțime a fost cîștiga- 
tă de Dietmar Moegenburg (R.F. 
Germania), cu 2,30 m. Pc locul 
doi s-a clasat polonezul Wszola, 
cu 2,28 m. Stones (S.U.A.) a 
ocupat locul 4 cu 2,24 m. Alte 
rezultate : masculin : lungime : 
Lewis (S.U.A.) 8,01 m ; suliță: 
Tafelmeyer (R.F. Germania) — 
88,34 m ; 5 000 m : Wessinghage 
(R.F. Germania) 
Rono (Kenya) a 
cu 13’24” 27/100 ;

— 13’19” 76/100 ; 
ocupat locul 5, 
feminin : greu-

VEȘTI OLIMPICE
® PRIMII SPORTIVI RO

MÂNI care vor participa la 
cea de-a XXII-a ediție a 
Jocurilor Olimpice de vară 
au plecat ieri la Tallin, locul 
de desfășurare a concursului 
de yachting. Din lotul veliș- 
tilor români fac parte Mircea 
Carp, Adrian Arendt, Mihai 
Butucaru, Andrei Chiliman 
și Cătălin Luchian. Antreno
rul echipei este Matei Cara- 
pancea.

La regatele olimpice de Ia 
Tallin, sportivii români vor 
lua startul la întrecerile cla
selor „Olandezul Zburător", 
„Finn" și „Tornado”.

• TURNEUL OLIMPIC 
DE HANDBAL masculin se 
va desfășura între 20 și 30 
iulie în sălile Sokolniki (7 000 
locuri) și Dinamo (5 000 
locuri). Echipa României face 
parte din grupă cu formațiile 
U.R.S.S., Iugoslaviei. Elveției, 
Algeriei și Kuweitului. în 
cealaltă grupă vor evolua 
echipele R.D. Germane. Un
gariei, Danemarcei. Poloniei, 
Cubei și Spaniei. Handbaliștii 
români vor intilni in ordine 
formațiile Kuweitului (20 iu
lie), Algeriei (22 iulie), Iu
goslaviei (21 iulie), U.R.S.S. 
(26 iulie) și Elveției (28 iulie).

Cîștigătoarele celor
disputa finala 
în care 

meciurile pen-

două

sini
grupe își vor 
la 30 iulie, zi 
programate și 
tiu clasament.

Competiția feminină se va 
disputa (21—29 iulie) sistem 
turneu, cu sase echipe, pri
ma clasată devenind cam
pioană olimpică. Participă 
formațiile U.R.S.S., R.D. Ger-

vă vom 
intregu- 

recoma.n- 
in care

in care si

călătoriei 
importan- 

nota. par-

SUPRAVEGHEAT! COPIII

el

prilejul 
in tara

Groza.

Ambasadorul Republicii Se
negal. Ibrahima Dieng. a oferit, 
miercuri, un cocteil, cu 
încheierii misiunii sale 
noastră.

Au participat Maria 
adjunct al ministrului afacerilor 
externe, reprezentanți ai unor 
instituții centrale, oameni de 
cultură și artă, ziariști.

Au luat parte, de asemenea, 
șefi de misiuni diplomatice a- 
creditati in tara noastră, mem
bri ai corpului diplomatic.

„Cupa U.E.P.A.". Astfel. Steaua 
va intilni echipa belgiană Stan
dard Liegc, iar F.C. Argeș Pi
tești va juca în compania for
mației olandeze
Ambele formații românești vor 
fi gazde la primul joc.

în toate cele trei competiții, 
meciurile tur se vor disputa la 
17 septembrie, iar partidele re
tur la 1 octombrie.

fete: Maria Sarrla ÎCuba) -
19,93 m ; 400 m : Irena Szewins
ka (Polonia) 51”.

• DISPUTATA PE TRASEUL 
AGEN-PAU (194,100 km) etapa 
a 12-a a turului ciclist al Fran
ței a fost cîstigată de olandezul 
Gerrie Knetemann în 5h 45’ 24” 
(medie orară 33,717 km). în cla
samentul general se menține li
der Bernard Hinault (Franța), 
urmat de Zoetemelk (Olanda), 
la 21”. Pevenage (Belgia) la 
1’ 29”. Kuiper (Olanda) la 1’ 31”, 
Bazzo (Franța), la 2’ 40” 
bberding (Olanda) la 5’ 03 

mane, Cehoslovaciei, Unga
riei, Iugoslaviei și R. P. 
Congo.

O CONCURSUL OLIMPIC 
DE TIR CU ARCUL va dura 
patru zile, între 30 iulie și 2 
august, și se va desfășura pe 
terenul noului complex olim
pic de la Krîlatskoie, situat 
in imediata apropiere a velo
dromului și a pistei nautice.

Regulamentul acestui sport, 
reintrodus in 1972 în progra
mul Jocurilor Olimpice do 
vara, după o întrerupere de 
52 de ani, prevede atribuirea 
a două titluri olimpice : unul 
pentru femei și unul pentru 
bărbați. Sportivii vor trage Ia 
țintă de la distanțele de 90 m, 
70 m, 50 m și 30 m, tar spor
tivele de la 70 m, 60 m, 50 m 
și 30 m. Cîștigătorii vor fi 
stabiliți in urma punctajului 
general obținut la toate dis- 
tațele.

La întreceri și-au anunțat 
participarea 90 de concurențl 
din 26 de țări, printre caro 
Australia, Anglia, Bulgaria, 
Olanda, Zimbabwe, Polonia, 
R.P. Mongolă. România, Ce
hoslovacia, Suedia, Ungaria, 
Iugoslavia, U.R.S.S.

O LA CENTRUL OLIMPIC 
DE SPORTURI JfAUTICE de 
Ia Tallin a avut Ioc tragerea 
la sorți a ambarcațiunilor 
pentru coneurenții de la clasa 
„Finn", probă Ia care vor 
participa sportivi din 17 țări. 
Ambarcațiunea cu nr. 1 a fost 
atribuită unuia dintre favori- 
ții întrecerii, spaniolul Luis 
Jose Dorește.

Conform regulamentului 
concursului, la această clasă 
iahturile sint puse la dispozi
ția tuturor ooticurenților de 
către țara organizatoare.

£ o«a T-nea rutier) CINEMA

așază la volan numai in 
concediu.

• Atenție sporită la dru
murile necunoscute, care vă 
vor aduce, cu siaurantă. 
multe surprize. Spre exem
plu, pentru conducătorii auto 
neexperimentafi, se impune o 
deosebită prudentă ne trasee 
dificile cum sint Transfăgă- 
răsanul. traseul Suceava — 
Vatra Damei, zona Bicazului 
Si bacul Roșu — ca să a- 
mintirn doar citeva dintre 
punctele turistice de mare 
interes.

® înainte de a porni la 
drum, verificați încă o dată 
starea tehnică a mașinii, in 
mod deosebit aradul de 
uzură al cauciucurilor, func
ționarea ireproșabilă a (ri
nelor, starea bateriei si per-

care invită părinții, bunicii, 
pe toți cei care îngrijesc co
piii pe timpul vacantei, la 
a ten lie 1

Fâră permis
în cadrul rubricii noastre am prezentat nu o dată urmările 

grave ale conducerii fără permis, dar Iată că mai există incă 
situații cind inconștienta își face loc, provocind adevărate 
drame.

In ziua de 2 iulie, la Timișoara, trei tineri, de 17, 18 și, 
respectiv 24 de ani și-au pierdut viata ca urmare a unui ase
menea act nesăbuit. Unul dintre ei, proprietarul autoturismu
lui, a încredințat volanul prietenului său, care avea permis 
de conducere pentru... motoretă. Era ora 22,45 cind, gonind 
iresponsabil in noapte, A.B. n-a mai putut evita lovirea (din 
spate) a unei căruțe, care circula regulamentar și avea feli
nar de semnalizare. Șocul a fost teribil, toți cei trei tineri 
aflați in autoturism, doi băieți și o fată, pierzindu-și viața.

PERIOADĂ DE VÎRF
In campania griului

• •

dolj : Tinerii - prezență activă
acolo unde se hotărăște

soarta recoltei
(Urmare din pag. I)

elevilor de la Segarcea, Băilețtl, 
Calafat pentru aplicarea irigați
ilor. întrucît eei mai mulți din
tre tinerii noștri lucrează direct 
in campania de seceriș, la care 
se află prezenți peste 2 500 tineri 
mecanizatori, fiecare organizație 
comunală a U.T.C. și-a înscris 
drept scop imediat accelerarea 
lucrărilor de punere la adăpost 
a recoltei de griu și trecerea 
neîntirziată la insămințarea cul
turilor duble". Iată, deci, cîteva 
din prioritățile unui program de 
acțiune diversificat și complex. 
Cum se acționează concret ?

La Bârca cineva ne sugera că 
anul acesta griul s-a copt la 
căldura... inimii. Iată-i pe me
canizatorii Si specialiștii din 
Bârca lntr-o zi decisivă pentru 
bătălia piinil. Mai intii faptele 
lor. „După primele 48 de ore de 
la declanșarea secerișului, ne 
spunea intr-una din diminețile 
trecute Mihai Cioroianu, pre
ședintele cooperativei „7 Noiem
brie", am reușit să îndeplinim 
integral sarcinile la fondul de 
stat, predind la bază cele 555 
tone de griu planificate. Acum 
livrăm suplimentar". „Obținem 
în medie o producție mai mare 
cu 800 kg griu pe fiecare hectar 
in comparație cu anul prece
dent, sublinia Iordache Stafie, 
inginerul șef al cooperativei. 
Dealtfel, și la orzoaică am reu
șit să depășim substantial pro
ducția planificată".

Am notat aceste opinii deoare
ce aici starea griului nu poate 
fi despărțită de starea faptei 
unor iscusiți meșteșugari ai 
plinii. I-am numit asa pe tine
rii din Bârca. iar Gheorghe Țața, 
secretarul comitetului comunal 
U.T.C., tinea să precizeze : „Cu 
totii ne-am angajat să ne înde
plinim sarcinile, să respectăm 
fluxul tehnologic. La ultima în- 
tilnlre, ce a precedat deschi
derea frontului de lucru tn la
nuri, fiecare membru al comi
tetului comunal U.T.C. a primit 
răspunderi precise". Care sînt 
aceste responsabilități 1 Gheor
ghe Țața incepe chiar cu el ; 
conduce, lucrind efectiv, forma
țiile repartizate la eliberarea te
renului si insămințarea culturi
lor duble. Economista Tudora 
Paris. secretar al organizației 
U.T.C. din cooperativă. împreu
nă cu șoferul Gheorghe Urzicea- 
nu, supraveghează și coordonea
ză transportul recoltei. La cea
laltă cooperativă, respectiv „7 
Noiembrie", alături de tinerii 
mecanizatori, tehnicianul Maria-

CONCEDIU
fecta funcționare a lumi
nilor!

• Fiți gata să adaptați 
viteza si maniera de condu
cere la lehimbările de vre
me cu care vă veți confrun
ta oe traseu, nu ezitați să 
aprindeți luminile de intil- 
nire imediat ce iceasta se 
impune și folosiți neapărat 
centurile de siguranță, care 
nu sint obiecte de... orna
ment pentru autoturismul 
dv.l

• Nu așezați niciodată 
copiii pe locul din față, din 
dreapta șoferului, nu fumați 
la volan și nu vă grăbiți să 
ajungeți la destinație cu .. 
10 minute mai devreme. Ați 
plecat in vacanță. pentru 
relaxare si distracție, nu in
tr-un raliu! Mai ales că. pe 
majoritatea căilor rutiere, e 
ora... radarelor!

Rubrică realizată de 
HORIA ALEXANDRESCU 

cu sprijinul I.O.M. 
Direcția Circulație

al 
se

secretar adjunct 
comunal U.T.C. 
de mersul lucrări-

na Gidăr, 
comitetului 
ocupă direct 
lor de seceriș. Nimeni nu a ră
mas în sat. Elevi de la liceul 
agricol, repartizați la cele două 
secții de mecanizare, asigură un 
schimb pe tractoare la pregă
tirea terenului si semănatul ce
lei de-a doua culturi. Fetele, 
pentru îndeminarea lor, au fost 
repartizate la culesul tomatelor, 
înainte de a-i cunoaște pe ti
nerii combineri din Bârca, l-am 
tntilnit pe tinărul șofer Iganez 
Egyed. de ia autobaza nr. 1 
Miercurea-Ciuc a I.T.A. Har
ghita. Ne spune: „Sintem zece 
tineri din Harghita, veniti aici 
să transportăm repede griul la 
magazii". Cite curse aveți azi ? 
„Pînă acum. două, lucrul merge 
fain Iganez ne-a lăsat în 
parcela „La Botoga" tocmai cind 
formația de combine se punea in

brăila: Operativitatea la seceriș 
trebuie însoțită, în același ritm.

de lucrările succesive
din fluxul continuu!

(Urmart din pag. I)

pe 
pe
ne 
cu 
la

colta. Intervenție operativă, efi
cientă.

— Ce producție obțineți 
această solă ? îl intrebăm 
tinărul inginer.

— Peste 4 700 kg la ha, 
răspunde. Producția e bună. 
700—800 kg griu mai mult 
fiecare hectar fată de plan. 
Dealtfel. în ferma noastră obți
nem mereu producții record La 
culturile de cimp.

— Cum reușiți ?
— Secretul constă tn efec

tuarea tuturor lucrărilor la timp 
și de foarte bună calitate. Acolo 
unde se intirzie răsplata nu este 
pe măsura eforturilor. Aici, 
unde am avut condiții bune și 
reușim să recoltăm tn perioada 
optimă fără să pierdem un bob, 
si producțiile sint peste cele 
planificate.

La cea de-a treia arie, condu
cerea lucrărilor este tncredintată 
Inginerului sef Milea Păun. „Din 
500 ha cu griu am recoltat deja 
125, ne spune. Cu culturi succesi
ve am insămintat 130 ha, iar pe 
100 ha după orz porumbul deja

JOI, 10 IULIE

Scala 
18,15 ; 
11,15;

CASCADORUL HOOPE: 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45 
20,30); Cultural (orele 9 
13,30; 15,45; 18; 20,15),

VINATOARE NEOBIȘNUITA : 
Capitol (orele 9; 11,15; 13,30; 13,45; 
18,15; 20,30); Melodia (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15); Gră
dina Capitol (ora 21.15).

SOLO SUNNY : Central (orele 
9; 11.15; 13.30; 15,45; 18: 20.15);
Miorița (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20).

ABBA : Patria (orele 9; 11,15; 
13,30; 15,43; 18; 20,15); București 
(orele 9; 11.15; 13,30; 15,43; 18 ;
20.15) ; Favorit (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; '.8; 20,15).

STOP CADRU LA MASA: Vic
toria (orele >,30; 11,30; 13,30; 15,45; 
17,45; 19,45); Grivlța (orele 9; 11,15; 
13,30; 16; 18; 20); Gloria (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15),

SUB PATRU STEAGURI: Festi
val (orele 9; 11,15; 13,30: 15,45: 18;
10.15) ; Luceafărul (orele 9; 11,15; 
13,30; 15.30; 17,45; 10); Modem (o- 
rele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; >0,15); 
Grădina Luceafărul (ora 21,15); 
Grădina Modern (ora 21,15).

DETAȘAMENT CU MISIUNE 
SPECIALA: Timpuri Noi (orele 
9,30: 11.30: 13,30: 15,30; 17,30; 19.30).

HEIDI ÎN ORAȘ: Doina (orele 
9; 11.15; 13,30; 15,45; 18; 20).

NOI AVENTURI PE VASUL 
„POSEIDON" : Feroviar (orele 9; 
11,15: 13,30; 15,45; 18; 20,15); Fio
roase» (orele 9; 11; 13; 15,30; 17,45; 
20).

PRIETENII MEI, INDIENII : Ex
celsior (orele >; 11,15; 13,30; 15.45; 
18: 20,15).

CÎND DRAGOSTEA 
TOARCE: Eforie (orele 
13,30; 15,45; 18; 20,15).

FIUL CAMPIONULUI: 
rele 0; 11,15; 13,30; 15,45;

BUNA SEARA, IRINA t 
(orele 9; 11,15: 13,30; 15.45;
20.15) ; Tomis (orele 9; 11,15; 
15,45; 18; 20.15).

ROCKY II : Buzeștl (orele 
18: 20.15); Grădina Buzeștl 
21); Pare Hotel (ora 21,15).

REȚEAUA „S" : Flamura (orele 
9; ll; 13.15; 17,45; 20).

MORȚII FAC UMBRA: Bucegl 
(orele 16; 18; 20),

ȘCOALA CURAJULUI II: Lira 
(orele 16; 18,15: 20,30); Aurora (o- 
rela 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20) ;

SE tN- 
I: li.is ;
Dacia to
ll; 20.15), 

Volga 
; 18; 

13,30;

15.45;
(ora

de nouă combine 
lanuri, dînd „de 
de la transport, 

in valuri, cu re-

miscare. Șeful de fermă, lngl*.«  
nerul Constantin Gheorghe, dă
duse startul. încercăm să bănuim 
pe ce combină lucrează Florea 
Turculeanu. Dar loan Proca ? 
Dar Emil Gogoașă, unul dintre 
tinerii debutant) ai actualei cam
panii ? Maj tîrziu, cind soarele 
încinsese puternic griu) si pă- 
mintul. ei trebuind să regleze 
din nou sistemele de treierat, 
ne-au spus concis : vor să reali
zeze cele 40 tone griu pe zi. cit 
este norma.

Formația 
înaintează tn 
furcă" celor 
Griul sosește 
morcile. la capătul parcelei. Este 
așezat jos, pe pămînt. „Nu ră- 
mine aici, ne asigură șeful de 
fermă. Uitati-vă la Berceanu !". 
într-adevăr. tinărul Constantin 
Berceanu manevrează fără opri
re cupa TIH-ului către camioa
nele ce așteaptă la rind. Miș
cări calculate, lucru de oameni 
stăpîni pe meseria lor. Bătălia 
griului este toi mai înverșunată, 
mai ales că acum aici a ajuns în 
faza finală, pe cele 1 000 hec
tare din Bârca. Dar. examenul 
muncii continuă si „in spatele 
frontului" ne terenurile care 
primesc sămîntă pentru o recol
tă nouă.

*

a răsărit fiind bun de prasllă 
la vremea cind vom termina re
coltarea griului. Muncim de cind 
se luminează și pină se înnop
tează si nu ne plingem de greu
tăți ci le înfruntăm, căci numai 
așa putem obține producții 
mari".

Cu toate acestea, se impun 
unele observații tehnico-organi- 
zatorice. pentru a căror rezolva
re trebuie luate măsuri operati
ve. Mijloacele de transport de la 
Chișcani nu fac fată ritmului 
recoltării celor 26 combine. S-a 
recurs la depozitarea temporară 
în cîmp a unor cantităti de re
coltă, cantități ce se transportă 
în bază oină seara tîrziu sau a 
doua zi pînă la ora 7 dimineața. 
Presele de balotat sînt puține 
si nu dispun de sîrmă de legat 
suficientă. S-a recurs la ajutorul 
unor tirîșuri, trase fiecare de 
cite două tractoare. Dincolo de 
aceste soluții concepute si puse 
tn practică de gospodari, totuși 
ritmurile la lucrările ce urmea
ză secerișului îrinează desfășu
rarea normală a iluxului con
tinuu.

Grădina Aurora (ora 21); Grădina 
Lira (ora 21).

ION. BLESTEMUL PAMTNTU- 
LUI, BLESTEMUL IUBIRII: Dru
mul Sării (orele 14,30; 19).

VIZITA DE DIMINEAȚA: Fe
rentari (orele 15.30; 17,30; 19.30).

DRUMUL OASELOR: Giulești 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20,15);  Arta (orele 9; 11,15; 13,30;
15.43; 18; 20,15); Grădina Arta 
(ora 21).

ZBOARĂ, PASARE, ZBOARA ; 
Cotroceni (orele 15; 17,15; 19.30).

ARTISTA, AURUL ȘI ARDELE
NII: Pacea (orele 15,30: 17,30;
19,30).

PROBA DE MICROFON: Viito
rul (orele 15.30; 17.30; 19.30).

DUIOS ANASTASIA TRECEA: 
Popular (orele 15,30; 17,30; 19,30).

BIETUL IOANIDE: Munca (ore
le 15,30; 19).

TV
PROGRAMUL 1

10,00 Teleșcoală. 11,00 Roman-fol- 
leton: „Bastardul" (seria a tl-a). 
„Răzvrfitlțli". Reluarea episodului 
4. 11,50 Educația sanitară. Slngele, 
medicament viu. 12,15 Telex. 12.25 
închiderea programului. 16,00 Te
lex. 16,05 Caleidoscop inuzical-dis- 
tractlv. 17,00 Reportaj pe glob. 
R.P. Mongolă — ritmuri socialiste. 
17.20 Viața culturală. 18.10 Copilă
rie, ani de aur. Peripețiile vapora
șului „Vacanța mare". 18,35 Dese
ne animate: Kum-Kum, Episodul 
2. 18,00 Telejurnal. 19,25 La zi In 
agricultură: secerișul. 19,35 Ora ti
neretului. 20.05 Jurnalul științelor 
șl al călătoriilor. Expediția Ti
gris — Thorr Heyerclal (I). O am
barcațiune de plute pe oceanele 
lumii. 20,35 15 ani lumină. 21.15 
Melodii populare. 21,30 Teatru 
scurt: „Brevetul" — comedie in
tr-un act de Luigi Pirandello. 22,10 
Telejurnal. 22,30 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL 1

17,00 Album coral. 17,10 Film se
rial: „potopul-. Reluarea episoa
delor 3 și 4. 18,40 Omul șt sănăta
tea. 19,00 Telejurnal. 10,25 Buleti
nul rutier al Capitalei. 19,45 Esti
vala '80. Festival Ceaikovski. 21.45 
Pămlnt etern — Istorie măreață. 
22,10 Telejurnal. 22,30 închiderea 
programului.

Pe câțiva cțiiadrațâ

• „De luni pină luni" este genericul unei ample șl rodnica 
activități de muncă patriotică organizată do Comitetul jude
țean Brăila al U.T.C. la pepiniera ocolului silvic, cu 150 de 
elevi 9 La Întreprinderea „Mătasea Roșie" din Cisnădie se 
desfășoară concursul profesional, pentru băieți, „Cel mai bun 
ajutor de maistru” • Universal-club din Capitală organizează 
dezbaterea cu tema „Codul eticii și echității socialiste in viață 
tinerilor" • O acțiune similară eu tema „Cunoștințe juridice 
pentru fiecare" este programată la Tehnic-club © Modern-club 
găzduiește spectacolul de muzică și poezie „2050 de ani de la 
Întemeierea statului dac centralizat și independent sub con
ducerea lui Burebista" • Un mare spectacol pentru elevii 
aflați in vacanță este organizat la Casa de cultură a muni
cipiului Pitești sub genericul : „Ritmurile tinereții" • 600 
tineri muncitori, tehnicieni, ingineri, din unitățile economice 
prahovene, participă la un schimb de experiență avind în 
atenție : „Politchnicile muncitorești și sarcinile organelor și 
organizațiilor U.T.C. in ridicarea calificării profesionale a ti
nerilor" • La Muzeul lemnului din Cîmpulung Moldovenesc 
— ne informează corespondentul Mircea Moiriei — s-a des
chis o expoziție etnografică avind ca generic „Din istoricul 
costumului popular".

Foto-album

Caligrafia de buzunar

CIZMARUL
Nu demult, am intrat in

tr-o încăpere, al cărei pereți, 
ticsiți de rafturi, degajau un 
miros învechit. Dar, dincolo 
de acest aspect aici domnea 
o atmosferă de liniște și can
doare. O masă, un cufăr cu 
scule de meșter, o oglindă, 
cutii cu vopsele și... flori în
tregeau mobilierul camerei. 
Pe niște rafturi stăteau a- 
ranjate in unghiuri diferite 
tot felul de reclame: „apli
căm tălpi de cauciuc auto", 
„transformăm și decupăm în
călțăminte", „reparăm ga
loși", „bine ați venit".

După cum ați putut bănui 
nimerisem Intr-un atelier de 
cizmărie. Nu vedeam pe ni
meni. Am zis un „bună ziua" 
Inginat. De dincolo de masă 
s-a auzit o voce caldă, pu
țin tremwîndă „bună să vă 
fie inima, doriți ceva?". Nu 
doream nimic. Afară se pu
sese pe vlouat și intrasem să 
mă adăpostesc. Pentru ca tă
cerea să nu devină obsedan
tă am insistat cu privirea a- 
supra reclamelor. „Meseria 
noastră e făcută ca dumnea
voastră să ne faceți mereu in 
ciudă, adică noi reparăm șt 
dumneavoastră stricați. N-am 
avut copii să-i învăț meseria 
de cizmar, i-aș fi învățat al
fabetul pantofului. Acum, nu 
știu dacă se mai știe unde 
incepe și unde se termină un 
pantof. Fiecare operație are 
litera ei".

Ascultindu-l pe Dragovei

„PE DRUMUL LUI TUDOR"
Marcînd aniversarea a 200 de ani de la nașterea Iul Tudor 

Vladimirescu. duminică s-a încheiat la Strehaia, Ștafeta cul- 
tural-artistică desfășurată sub genericul „Pe drumul lui 
Tudor". Constituind un fierbinte omagiu pe care tinerii îl 
aduc viteazului pandur, manifestarea a reunit, pe traseul : 
Baia de Aramă, Broșteni. Șișești, Corcova, Căzănești, Cernețl, 
și Strehaia. mai mult de 10 000 participanți.

ȘANTIERE ALE TINERETULUI
Pe agenda de 

munci a organiza
ției județene Har
ghita a U.T.C. se 
află in prim plan in 
aceste zile două o- 
biectlve de mare 
actualitate. In zona 
municipiului Mier
curea Ciuc sute de

tineri participă pe 
șantierul de regu
larizare a albiei 
riului Olt, lucrare 
ce va contribui in 
final la scoaterea 
de sub influența 
excesului de umidi
tate a 5 000 ha te
ren in bazinul su

CONCURS
Recent, la Cîmpulung Mol

dovenesc s-a consumat faza 
finală pc oraș a concursului 
cu tema : „Trepte spre vii
torul comunist al patriei", 
dedicat aniversării a 2050 de 
■ni de la crearea primului

APROZARUL.., 
PISICILOR

Nu. nu este o glumă. Pisi
cile desnre care vă vorbesc 
au un anrozar... al lor ne 
6trada Valea Lungă, din car
tierul Militari. După ce se 
satură de hoinăreală, grați
oasele feline se Întorc „aca
să" tolănindu-se leneșe ces
te zarzavaturi, sau căutîn- 
du-si culcuș in lăzile cu fa
sole boabe, acceptînd cu 
greu să fie deranjate. De 
tapt nici nu le deranjează 
nimeni, pentru că cel care ar 
putea s-o tacă, gestionarul 
Florin Moldoveanu. nu se 
sinchisește. El tine mai mult 
la pisici decit la cumpără
tori. la igiena mărfurilor, la 
aspectul general al unității. 
Cit va mai trage oare gestio
narul mita de coadă ? (D. 
Dumitru).

Șl FLORILE
Dumitru, cizmarul in ai că
rui atelier intrasem, din 
B-dul 1 Mal, ochii ml t-au 
oprit pe unul din pereți, 
unde stătea agățată o poză și 
o diplomă. Era chiar omul 
din fața mea. Avea deci un 
brevet de cizmar care inclu
dea cartea de lucră țor și car
tea de meșter. Obținută in 
anul 1943, după ce muncise 
de la virsta de 1Ș ani și în
vățase tainele meșgriei, acum 
o păstra cu grijă^f iuitindu-se 
din cind în cind la. acel tinăr 
care-l urmărea fără scăpare.

Trebuie să înveți să devii 
cunoscătorul întregii „mu
zici" a pantofului, numai a- 
tunci poți face așa cum tre
buie meseria de cizmar, alt
fel vei avea pantofi „morți" 
care-ți vor umple tejgheaua, 
continua să spună in timp 
ce cu gesturi tandre mingiia 
un pa-ntofior de copil.

Are 67 de ani șl, prin oche
larii aburiți o lumină bine
făcătoare se apleca peste flo
rile proaspete aduse din gră
dina casei. Fulgerele înfu
murate ale verii se potolise
ră. Un curcubeu uriaș brăzda 
cerul și isi oprea pentru o 
clipă liniștea culorilor tn 
atelierul bătrinului și păti
mașului cizmar. Cui va trans
mite meșterul, odată cu me
seria, omenia caldă și dra
gostea de flori?

P. IOANA

perior al Oltului, 
iar la Odorheiu Se
cuiesc uteciștii sint 
antrenați la lucră
rile de amenajare a 
noului club al tine
retului și la între
ținerea planta
țiilor de duzi din 
perimetrul comunei 
Dirjuțiu. (M. B.).

stat dac centralizat si Inde
pendent. suh conducerea lui 
Burebista. Primul loc a re
venit la egalitate de puncte, 
echipajului Fabricii d? m.l- 
bilă și Liceului „Dragoș 
Vodă". (M. Motrici).

Desen de : C. TOPAN

Rubrică realizată de V. RĂVESCU



Șl COLABORARE DINTRE P.C.R. Șl P.C.F
PARIS 9 (Agerpres). — Tova

rășul Virgil Cazacu, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., care 
efectuează o vizită în Franța la 
invitația 
avut o 
Maxime 
Biroului Politic, secretar al C.C. 
a] P.C.F. Cu această' ocazie, din 
partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, a 
tovarășei Elena Ceaușescu. a 
fost transmis un cald salut de 
prietenie tovarășului Georges 
Marchais, secretar general al 

Liliane 
urări de 
activita-

C.C. al P.C. Francez, a 
întilnire cu tovarășul 

Gremetz. membru al

P.C.F., și tovarășei 
Marchais, precum și 
noi succese în lupta si 
tea P.C.F.

Mulțumind pentru 
«dresate, tovarășul 
Gremetz a rugat să se transmită 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
Si tovarășei Elena Ceaușescu 
cele mai cordiale salutări, urări 
de sănătate și succese remar
cabile în activitatea P.C.R.. in 
înfăptuirea programului de edi
ficare a societății socialiste 
multilateral dezvoltate în Româ
nia.

Cu prilejul convorbirilor, s-a 
realizat, o informare reciprocă 
privind preocupările actuale ale 
P.C.R. si, respectiv. P.C.F., au 
fost evidențiate posibilitățile și 
căile de dezvoltare a legăturilor

ur ările 
Maxime

de colaborare si solidaritate din
tre cele două partide, de creș
tere a contribuției acestora Ia 
întărirea si lărgirea relațiilor de 
prietenie si cooperare dintre 
România 6i Franța, dintre po
poarele român și francez, în in
teresul cauzei păcii, independen
tei si progresului social. S-au 
abordat unele aspecte ale vieții 
internaționale, ale mișcării co
muniste si muncitorești.

Totodată. în cursul vizitei, to
varășul Virgil Cazacu a avut 
convorbiri cu Pierre Juquin, 
memhru al Biroului Politic al 
C.C. al P.C.F., în cadrul cărora 
6-a realizat un larg schimb de 
informații si opinii privind obiec
tivele celor două partide în do
meniul ideologic, al activității 
de propagandă, precum si în le
gătură cu unele procese și fe
nomene ale dezvoltării societății 
contemporane, ale evoluției si
tuației pe plan mondial.

în timpul vizitei au avut loc, 
de asemenea, întrevederi cu 
membri ai Biroului Federației 
P.C.F. din Departamentul Val 
de Marne, precum și cu Michel 
Germa, președintele Consiliului 
general al departamentului res
pectiv.

întîlnirile si convorbirile cu 
reprezentanții P.C.F. s-au desfă
șurat într-o atmosferă caldă, 
prietenească.

întrevedere româno-elenă
ATENA 9 (Agerpres). — Pri

mul ministru elen. Gheorghios 
Rallis. l-a primit oe tovarășul 
Gheorgh'e Pană, primarul gene
ral al Capitalei, care face o vi
zită în Grecia.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceausescu, președintele Repu
blicii Socialiste România, au 
fost transmise un mesaj de prie
tenie si cele mai bune urări 
președintelui Republicii Elene, 
Constantin Caramanlis. De ase
menea. au fost transmise felici
tări premierului grec pentru 
alegerea sa în această funcție 
si urări de succes și prosperi
tate poporului elen prieten.

Primul ministru Rallis 
rugat să se transmită
varăsultii Nicolae Ceausescu,

întilnire a adjuncțtlor
miniștrilor de externe

DIXXS-

pre- 
a dat 

activității

4
to

din partea președintelui Con
stantin Caramanlis. sentimen
tele sale de prietenie si deose
bită stimă, iar poporului român 
prieten urări de pace si 
peri ta te.

în cursul întrevederii, 
mierul Gheorghios Rallis 
o înaltă apreciere
vasțe pe care o desfășoară pre
ședintele României pe plan in
ternational. pentru dezvoltarea 
în continuare a bunelor relații 
româno-elene. pentru pace si co
laborare în Balcani. în Europa 
și în întreaga lume. Gheorghios 
Rallis a exprimat. totodată, 
hotărîrea guvernului elen de a 
extinde colaborarea cu Româ
nia pe arena internațională.

Necesitatea stabilirii unei noi ordini

în sălile Universității Sorbona din Paris 
s-a deschis expoziția de carte

Actualități editoriale românești"
PAP.IS 9 (Agerpres). — In 

sălile Universității Sorbona din 
capitala Franței s-a deschis, sub 
înaltul patronaj al rectorului 
Academiei din Paris, cancelar al 
universităților pariziene, F. Ta- 
batoni. expoziția de carte „Ac
tualități editoriale românești", 
cuprinzind peste 1 500 de lucrări 

■— cea mai mare expoziție de 
acest fel organizată de țara 
noastră în străinătate.

Expoziția înfățișează la loc 
de frunte operele tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, Programul 
Partidului Comunist Român și 
documentele celui de-al Xll-lea 
Congres al partidului. Printre 
celelalte exponate figurează lu
crări de filozofie, literatură, poe
zie, istorie, arheologie, artă, 
economie, drept, biologie, geo
grafie. Totodată, sint bogat re
prezentate lucrări de știință și 
tehnică românească, în cadrul 
cărora se disting volumele to
varășei academician Elena 
Ceaușescu privind „Cercetări 
asupra sintezei si caracteri
zării compușilor macromolecu- 
lari" și „Polimerizarea stereo- 
specifică a izoprenului".

La inaugurarea expoziției au 
participat președintele Univer
sității Sorbona-Paris III. secre
tarul general al Oficiului fran-

oez pentru promovarea cărții, 
președinții unor prestigioase 
edituri din Franța, funcționari 
superiori din M.A.E. si Ministe
rul Culturii, membri al corpu
lui diplomatic, profesori și stu- 
denți, un numeros public.

în alocuțiunile rostite cu acest 
prilej, s-au subliniat, prietenia 
tradițională dintre poporul ro
mân și poporul francez, legătu
rile culturale tradiționale din
tre cele două țări, dezvoltarea 
actuală pe multiple planuri a 
raporturilor bilaterale.

Gazdele au subliniat intere
sul cu care este așteptată în 
Franța vizita oficială a președin
telui Republicii Socialiste Româ
nia. apreciată ca un eveniment 
deosebit de important în dezvol
tarea raporturilor de prietenia 
româno-franceze.

A fost prezent ambasadorul 
României la Paris, Corneliu 
Mănescu.

★
deschiderii la Paris 
de carte „Actuali-

ANKARA 9 (Agerpres). — 
Președintele ad-interim al Re
publicii Turcia. Ihsan Sabrl 
Caglayangil, a primit pe Vasile 
Patilineț, care și-a prezentat 
scrisorile de acreditare to cali
tate de ambasador extraordinar 
și plenipotențiar al Republicii 
Socialiste România în această 
țară.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, președintele Republi
cii Socialiste România, a fost 
transmis președintelui ad-inte- 
rim Ihsan Sabrl Caglayangil un 
cordial salut, împreună cu cele 
mai bune urări de sănătate și 
fericire personală, de progres și 
bunăstare poporului turc.

Președintele ad-interim Ihsan 
Sabrl Caglayangil a rugat să sa 
transmită președintelui Nicolae 
Ceaușescu mulțumiri pentru me
sajul adresat, împreună cu ceia 
mal bune urări de sănătate și 
fericire personală, de progres și 
prosperitate poporului român.

Președintele interimar al Tur
ciei a evocat cu plăcere întîtoi- 
rile avute cu președintele 
Nicolae Ceaușescu în România 
și în Turcia, El s-a referit la re
lațiile tradiționale dintre Româ
nia și Turcia șl s-a pronunțat 
pentru dezvoltarea pe mai de

parte a prieteniei și colaborării 
dintre cele două țări în dome
niile politic, 
științific.

economic, cultural-

din țări socialiste
FRAGA 9 (Agerpres). — în 

zilele de 8 și 9 iulie, a avut 
loc. la Praga, o întilnire a 
adiuncților miniștrilor aface
rilor externe din R.P. Bulga
ria. R.S. Cehoslovacă, R. D. 
Germană. R.P. Polonă. Repu
blica Socialistă România, R-P- 
Ungară și U.R.S.S., în cadrul 
căreia s-a efectuat un schimb 
de păreri în legătură cu pre
gătirea reuniunii de la Ma
drid si cu unele probleme ale 
dezangajării militare si de
zarmării în Europa.

Din partea Republicii 
Socialiste România a parti
cipat Constantin Oancea. ad
junct al ministrului afaceri
lor externe.

întîlnirea s-a desfășurat în
tr-o atmosferă prietenească, 
de înțelegere reciprocă!

economice internaționale, mai justă
și mai echitabilă

REUNIUNEA PROGRAMULUI NAȚIUNILOR UNITE 
PENTRU DEZVOLTARE (P.N.U.D.)

TUNIS 9 (Agerpres). — Lutad 
cuvîntul în cadrul reuniunii 
Programului Națiunilor Unițe 
țfentru Dezvoltare, care se des
fășoară la Tunis, primul minis
tru al tării-gazdă. Mohamed 
Mzali. a declarat că. oriclt de 
mare ar fi ajutorul ne care îl 
poate acorda P.N.U.D.. acesta 
nu poate fi decât o contribuție 
la eforturile proprii ale teilor 
îh cura de dezvoltare. Aceste 
eforturi însă, a smia el. sînt 
știnienite sau uneori complet 
anihilate de consecințele crizei 
«conomice internaționale. de 
tinde decurge necesitatea Sb ur
genta stabilirii tine noi ordini

maleconomice internaționale, 
justă si mai echitabilă.

Totodată, vorbitorul a deroltas 
absenta unei voințe politice rea
le a țărilor industrializate, care 
au o pondere însemnată în eco
nomia mondială, pentru restruc
turarea înnoitoare si democrati
zarea actualelor relații intersta
tale. în cazul apariției unor di
ficultăți economice interne, a 
spus șeful guvernului tunisian, 
aceste țări reduc ajutorul pen
tru dezvoltare, stabilesc măsuri 
protectionism si încalcă acordu
rile pe care ele însele le-au 
încheiat.

ORIENTUL 
MIJLOCIU

BEIRUT 9 (Agerpres). — în- 
tr-o declarație făcută in cadrul 
unei reuniuni a guvernului, în 
care a fost analizată situația din 
tară, președintele Libanului, 
Elias Sarkis, a subliniat că nu 
poate exista o soluție militară 
la problema libaneză.. ..Singura 
soluție — a adăugat el — nu 
poate fi decît politică și confor
mă cu principiile înțelegerii na
ționale". amintind. în acest ca
dru, propunerile pe care le-a 
făcut în cursul acestei primă
veri. EI a constatat însă că. din 
primăvară, situația s-a deterio
rat în tară.

VIENA 9 (Agerpres). — La 
Viena a avut loc prima rundă 
de convorbiri dintre vicepremfe- 
rul și ministrul de externe li
banez Fuad Boutros, aflat in
tr-o vizită oficială in Austria șl 
ministrul de externe austriac, 
Willibald Pahr. Agenția A.P.A. 
informează că au fost abordate, 
între altele, situația din Orien
tul Mijlociu.

Cu ocazia 
a Expoziției 
tăți editoriale românești" a fost 
prezentată publicului si cârtea 
scriitorului francez Leon La- 
vallee — „Croissance d’une eco
nomie socialiste — La Roumanie" 
apărută reoent, în editura 
franceză „Horvath".

Obiectivele prioritare ale C.E.F.
PREZENTATE DE PREȘEDINTELE ÎN EXERCIȚIU 

AL CONSILIULUI MINISTERIAL AL PIEȚEI COMUNE
STRASBOURG 9

— Președintele i 
al Consiliului 
Pieței comune, 
(Luxemburg), 
in noua sa 
ritățile pe care le va urmări în 
următoarele șase luni vor fj cău
tarea unor noi surse de energie, 
îmbunătățirea relațiilor C.E.E cu 
țările sărace ale lumii și pregă
tirile consacrate bunel desfășu
rări a conferinței de la Madrid 
pentru securitate și cooperare în 
Europa.

Prezentînd Parlamentului vest- 
european un raport privind „Sta
rea Comunității", Gaston Thorn 
a declarat că este necesar să se

I (Agerpres) 
în exercițiu 

Ministerial al 
Gaston Thorn 

a afirmat că, 
calitate, prio-

• AGENȚIA TAS3 transmite 
că. la 9 iulie. în Uniunea So
vietică au fost lansați oe orbită 
opt satelit! artificiali al Pămîn- 
tului cu aiutorul unei singure 
rachete purtătoare. La bordul 
sateliților se află, pe lingă 
aparatura științifică, sisteme ra
dio pentru măsurarea, cu un 
Înalt grad de precizie, a elemen
telor orbitei.

Curs oscilant al
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in perioada ianuarie —mai 1980

Producția industrială maghiară

AMERICANE DE

Construcții moderne la Phenian, capitala R.P.D. Coreene

MASURI IN VEDEREA REDRESĂRII INDUSTRIEI 
AUTOMOBILE

WASHINGTON 9 (Agerpres)
— Președintele S.U.A.. Jimmy 
Carter, a anunțat o primă serie 
de măsuri destinate redresării 
Industriei americane de automo
bile, în care 246 000 muncitori au 
fost concediati pe termen neli
mitat, iar alte cîteva sute de 
mii, din ramurile aferente, și-au 
pierdut locurile de muncă, in-

formează agențiile U.P.I.

pună capăt „conflictelor gratui
te" dintre instituțiile comunitare 
și țările membre ale C.E.E. El 
a subliniat, de iisemenea, că nu 
va precupeți nici un efort pentru 
a-1 determina pe partenerii din 
Piața comună să aplice măsuri
le privind reducerea dependen
ței de petrolul importat. Toto
dată, a spus Gaston Thom, tre
buie să fie Încurajate „investi
țiile destinate cercetării și dez
voltării unor surse alternative de 
energie. în special petrolul sin
tetic și gazele extrasa din căr
bune", să fie relansată Industria 
cărbunelui și a energiei nucleare 
la nivel comunitar.

prețului aurului
la bursele

Prețul aurului a 
înregistrat, marți, lă 
bursele occidentale 
un curs oscilant. Ast
fel, Ia New York, 
unda de metal gal
ben a atins t-ploarea 
maximă de 591 do
lari, ca apoi la În
chidere să înregistre
ze un recul, ajungînd 
la 673 dolari, față de 
678,50 dolari to ziua 
precedentă. La Lon
dra, prețul aurului

occidentale
s-a ridicat tn cursul 
zilei de marți la 693 
dolari uncia, dar la 
încheierea tranzacți
ilor a fost de 682.5 
dolari uncia, cu nu
mai 6 dolari mai 
mult față de nivelul 
consemnat luni.

Dolarul a avut, la 
rîndul său, aceeași 
evoluție oscilantă. 
După scăderea sensi-

bilă a valorii sale, la 
deschiderea operați
unilor, cl s-a redre
sat ulterior, în urma 
intervenției energice 
din partea mai mul
tor bănci centrale, în 
special a Bundes- 
bankului și a Oficiu
lui federal de rezer
ve al S.U.A. Astfel, 
la Bonn, dolarul a 
atins marți ;ursul de
1.7 105 mărci, față de
1.7 385 In ajun.

France Presse. Se preconizează, 
printre altele, operarea de mo
dificări în normele de fabricație, 
în special, în domeniul securi
tății traficului și poluării, care 
să elibereze fonduri de 500 mi
lioane de dolari pentru industria 
americană de automobile, acor
darea de împrumuturi guverna
mentale, totalizînd de la 200 
pînă la 400 milioane dolari, pen
tru industria de automobile, ur
gentarea examinării de către Co
misia pentru comerț internațio
nal a cererii producătorilor ame
ricani de limitare a importurilor 
de automobile străine, precum și 
alocarea a 50 milioane pentru 
orașele afectate de șomajul pro
vocat de criza din industria de 
automobile. Președintele Jimmy 
Carter a apreciat că aceste mă
suri constituie „doar un prim 
pas".

Noile măsuri au fost anunțate 
la sfîrșitul unei reuniuni j>e tare 
șeful Casei Mbe a avut-o cu re
prezentanții patronatului si sin
dicatelor din Industria de au
tomobile.

Producția de petrol 
a Arabici Saudite

Potrivit datelor publicate de 
„Middle East Economic Survey", 
citate de agențiile A.N.S.A. și 
Reuter, producția de petrol a 
Arabici Saudite, principalul ex
portator mondial, se va menți
ne în cursul celui de-al treilea 
trimestru al anului Ia nivelul de 
9,5 milioane barili pe zi. Pu
blicația menționează, de aseme
nea, că autoritățile saudite vor 
menține nivelul actual 
iui petrolului exportat 
lari per baril.

al prețu
ia 28 do-

președin

Un imperativ al zilei: alternative
la criza petrolului

Petrolul a devenit „tot mal rar si mal scump". Astfel caracte
riza succint actuala situație energetică declarația finală a prin
cipalelor state industrializate reunite la Veneția, luna trecută. în 
fata unei asemenea realități imediate si dure, în fata adevărului 
evident că rezervele de petrol ale planetei nu sint nelimitate si 
că ani în șir au irosit cantități imense fără a se gîndi ta viitor, 
tot mai multe țări își regîndesc acum politica și strategia in do
meniul energiei. Și, semnificativ pentru gravitatea momentului 
pe care îl trăiește omenirea in acest sector este faptul că sint 
luate in considerație toate soluțiile posibile. Chiar dacă acestea 
marchează contribuții limitate la efortul de substituire a petro
lului, majoritatea experților acceptă că trebuie mizat pe altceva, 
trebuie dezvoltate alte surse energetice. Cîteva dintre aceste pre
ocupări, cîteva dintre aceste posibile alternative ne propunem 
să prezentăm în acest grupaj, care se referă la informații publi
cate de presa străină în ultimele două săptămîni.

(i.P.L-un combustibil

• TODOR JIVKOV, . 
tele Consiliului de Stat ti R.P. 
Bulgaria, l-a primit pe minis
trul afacerilor externe d Tur
ciei, Hayrettin Erkmen. După 
cum precizează agenția B.T.A., 
Mi tost examinate probleme alo 
dezvoltării ;n continuare a re- 
țatilor de bună vecinătate dintre 
Bulgaria și Turcia, relații care 
se dezvoltă pe o linie ascenden
tă. Au fost examinate, de ase
menea, probleme actuale ale si
tuației Internationale.

Au început, totodată, convor
birile oficiale cu ministrul afa
cerilor externe al R.P. Bulgaria, 
Petăr Mladenov.

Kurt Waldheim 
în Tunisia

Redescoperirea cărbunelui ?
Statele industrializate par de

cise să „joace cartea cărbunelui", 
iar această decizie este susținută 
de intenția de a dubla pină în 
1990 producția la acest combus
tibil. Sursă de energie imensă — 
potrivit estimărilor. rezervele 
existente în lume sint de 3-10 ori 
superioare celor de petrol — căr
bunele reprezintă,' totuși, doar 
20 la sută din consumul mondial 
actual. în conformitate cu noua 
strategie energetică, in anul 
2 000. consumul cărbunelui ar 
urma să ătipgă proporția de 30 
la sută, potrivit aprecierilor In
stitutului francez al petrolului^

Reîntoarcerea la cărbune pune 
însă, deocamdată, și unele pro
bleme. în S.U.A.. de pildă, afla
te, cu 600 milioane tone, pe pri
mul loc în lume, producția spo
rită de cărbune este frinată. de 
o serie de factori. în primul rînd 
sint enunțate regulile de pro
tejare a mediului înconjurător, 
cărbunele american fiind sulfu
ros. iar reglementările antipo
luante severe. De asemenea, 
costul transportului a crescut 
extrem de mult în ultimii ani : 
numai pe calea ferată cu peste

60 la sută in aproximativ trei 
ani. Iar principalii utilizatori ai 
cărbunelui ta S.U.A. — compa
niile le electricitate (78 Ia sută 
din consum), siderurgia (11 1a 
sută) și industriile de transfor
mare (11 la sută) ezită să-și 
sporească aceste consumuri. Și 
exportul, în pofida cererii ex
terne, este frînat atît ie preț, 
tncâ mare, cit și de Insuficiența 
instalațiilor necesare, transpor
tării unui asemenea combustibil,

Cu toate acestea, viitorul căr
bunelui este încurajat. Casa 
Albă a decis să consacre 3,5 
miliarde dolari în cursul urmă
torilor ani pentru a favoriza 
conversiunea cărbunelui într-un 
număr de centrale. După păre
rea experților, cel puțin în 
S.U.A., viitorul cărbunelui va 
depinde mult de evoluția rapor
tului între prețul cărbunelui și 
cel al petrolului, de cel al po
liticii privind poluarea, de cel al 
tehnicii (combustie mai „curată" 
și fabricarea de carburanți sin
tetici) și de stimulentele, atît 
financiare cit și de alt ordin, pe 
care le va oferi statul ta acest 
cens.

Un vehicul automobil din 20 
existente in Europa ar putea să 
circule cu gaz, aceasta insem- 
nind de trei ori mai multe ve
hicule decît fn prezent, au apre
ciat la începutul lunii iulie ex
perta participant la un simpo
zion privind utilizarea gazului. 
Acest carburant puțin poluant și 
mai ieftin decît benzina, gazul 
din petrol lichefiat (G.P.L.) face 
obiectul unui program de dez
voltare lansat la începutul aces
tei luni de comisia energetică a 
Pieței comune.

Pină in prezent, doar două 
dintre țările Europei occidentale 
— Italia ți Olanda — au idop- 
tat mai turajos icest nou com
bustibil. G.P.L. iste un produs 
obținut lin petrol in rafinării 
sau ixtras direct lin faze natu
rale. El ir putea acoperi în mod 
„rezonabil" — lupă expresia 
energeticienilor — între 4 ți S 
la tută lin piaja totală a con
sumului vehiculelor, iu leclarat 
experți ti tompaniei petroliere 
italiene AGIP. Italia iste lealt- 
fel țara cea mai tvansa-tă in Eu
ropa in privința utilizării gazu
lui din petrol lichefiat drept car
burant.’ 700 000 vehicule sint e- 
chipate în prezent cu un motor 
puțind fi alimentat cu benzină 
sau G.P.L., iar consumul de gaz 
din petrol a progresat de două 
ori mai repede in ultimii zec» 
ani decîA cel al benzinei (6,7 la 
șuti față de 3 la sută).

Dincolo de continent, in Sta
tele Unite ale America, expan
siunea acestui combustibil de 
schimb este intimpinată cu pru
dență. A converti o mașină la 
G.P.L., in cazul unei „ameri
cane" Cu 6—8 cilindri tnseamnă 
In plus 800—1100 de dolari, o 
asemenea operațiune levenind 
rentabilă -lupă 10—50000 hm, 
lupă turn t. apreciat m expert 
american.

Viitorul automobilului electric în S.U.A.
Creșterea vertiginoasă a pre

țului la benzină a relansat brusc 
în S.U.A. eforturile pentru fa
bricarea și comercializarea auto
mobilului electric, scria recent 
Agenția FRANCE PRESSE. De
partamentul energiei pare să se 
fi convins că acest tip de ve
hicul, din care nu există decît 
8 200 de exemplare pe șoselele 
americane, este chemat de un 
viitor promițător. Potrivit pre
viziunilor oficiale.» 9 milioane de 
mașini electrice vor circula în 
Statele Unite ale Americii în 
anul 2 000. în iunie, anul acesta, 
inginerii de la ,,Gulf and Wes
tern Industrie" au prezentat o 
baterie apreciată ca fiind capa
bilă să bulverseze 
mobilului electric, 
tie eu totul nouă, 
furnizează energie 
punerea, apoi prin recompune
rea dorurii de tine, s-a îovedit 
eficace nai lies !n timpul to- 
âercărUor pe o mașină Volkswa
gen Golf.

viitorul auto- 
Oe o concep- 
bateria, sare 
prin iescom-

Din nou,
vest-germană „Te- 
propus în urmă cu

Mohamed Mzali. primul mi
nistru al Tunisiei, l-a primit pe 
secretarul general al O.N.U., 
Kurt Waldheim, prezent la Tu
nis pentru a participa la ședința 
inaugurală a reuniunii Progra
mului Națiunilor Unite pentru 
Dezvoltare (P.N.U.D.). Au fost 
abordate probleme privind si
tuația internațională, in gene
ral. analizîndu-se. între altele, 
problema Orientului Mijlociu, 
situația din Africa si din Asia, 
precum Si dialogul Nord-Sud Si 
imperativul instituirii unei noi 
ordini economice internaționale.

Compania 
lefunken" a 
cîteva săptămîni un plan vizînd 
acoperirea necesarului mondial 
de energie prin energie solară. 
Costul realizării acestuia: 50 mi
liarde de dolari.

Acest plan, care-ș! propune să 
„echipeze" lumea începînd din 
prezent pînă la mijlocul seco
lului viitor cu energie, este con
ținut Intr-un studiu publicat sub 
semnătura lui Reinhard Dahl
berg, lirectorul lectorului ;emi- 
ionductori il companiei ,Tele- 
tunken". âcesta prevede tasta-

Grupaj

BUDAPESTA 9 (Agerpres). — 
Agenția ungară de presă M.T.I 
relatează că, potrivit datelor Di
recției Centrale de Statistică a 
R.P. Ungare. în perioada ia
nuarie—mai 1980, producția in
dustriei maghiare a fost cu 1,4 
la sută mai mică decît anul tre
cut. în cadrul principalelor ra
muri ale industriei, ta indus
tria electroenergetică producția 
a crescut cu 3,S la sută, în in
dustria materialelor de construc
ții — cu 3,2 Ia sută, în. indus- 
dustria alimentară — cu 1,6 la 
sută. în celelalte ramuri, și în
deosebi în construcția de mașini, 
producția s-a redus.

Desfacerea produselor indus
triei socialiste a fost cu 2,5 la 
sută mai mică decît anul trecut.

Numărul celor care lucrează

In industrie a scăzut cu 46 300 
de oameni, adică cu 2,8 la sută, 
comparativ cu anul trecut. Pro
ducția ce revine pentru fiecare 
angajat a depășit cu 1,4 la sută 
nivelul din ianuarie—mai anul 
trecut. 0,

Desfacerea procțt, - agricole 
a fost cu 0,8 )a sbto» sub nivelul 
anului trecut. Această reducere 
6-a datorat parțial recoltelor 
slabe din anul trecut și par
țial coacerii mai tîrzii a cultu
rilor. în acest an, din cauza tim
pului nefavorabil.

Din ianuarie pînă în mai 1980, 
pentru investițiile organizațiilor 
socialiste s-au alocat 48,2 mi
liarde forinti, ceea ce corespun
de planului, dar reprezintă cu 
9,1 la sută mai puțin decît 
«urna alocată anul trecut.

program privind conservarea 
locurilor Istorice si a patrimo
niului cultural al lumii arabe.

Următoarea reuniune a aces
tui organism se va desfășura în 
decembrie, la Tunis.

a produs. în crimele sase luni 
ale anului în curs. 5,46 milioane 
automobile cu peste un milion 
mai mult decît Statele Unite.

• DUPĂ cum relatează agen
ția ateniană de știri A.N.A.. în 
dimineața zilei de 9 iulie, in 
zona centrală si de est a Greciei 
s-a înregistrat un cutremur de 
6,3 grade be scara Richter, ur
mat de alte mișcări seismice. în 
urma cutremurelor. 10 Dersoane 
au fost rănite, iar 2 000 de clă
diri au fost avariate.

• INTR-UN DOCUMENT 
dat oublicitătii la San Salva
dor. Consiliul Superior al 
Universității a anuntat că. de 
la începutul anului si pînă 
în prezent. în tară au fost 
asasinate 69 de cadre didac
tice. Totodată, se arată că 
junta militar-civilă. de gu- 
vemâmînt. din Salvador 
continuă acțiunile represive 
în maniera în care proceda 
Si vechiul regim.

Documentul, citat de agen
ția France Presse. condam
nă ocuparea Universității 
Naționale din San Salvador 
de către trupele guverna
mentale si recenta lor inter
venție la Colegiul „San Jose", 
unde au fost devastate labo
ratoare sab pretextul căută
rii de material subversiv.

Convorbiri
iugoslavo-spaniole

La Belgrad au avut loc con
vorbiri intre Iosin Vrhovet, 
secretar federal pentru afacerile 
externe al R.S.F. Iugoslavia, șl 
Carlos Robles Piquer. secretar 
de stat la Ministerul de Externe 
al Spaniei — anunță agenția 
Taniug. Au fost abordate pro
bleme legate de dezvoltarea 
relațiilor dintre cele două țări, 
precum si chestiuni referitoare 
la viitoarea reuniune de la Ma
drid pentru securitate si coope
rare în Europa.
• TRIBUNALUL DIN RO

TTERDAM l-a condamnat la 10 
ani închisoare și la o amendă 
de 50 000 de guldeni pe crimina
lul de război Pieter Nicolas 
Menten, un multimilionar olan
dez, acuzat de masacrarea a 30 
de civili evrei polonezi, în tim
pul celui de-al doilea război 
mondial. Menten. este în vîrstă 
de 81 de ani.

• ÎN regiunea muntoasă a 
provincie! spaniole Santander a 
nins. Zăpada a acoperit străzile 
mai multor localități ațe acestei 
provincii, în special BrahaJvieja, 
situată la o altitudine de 1000 
metri. în restul Spaniei timpul 
este însorit si foarte cald.

în timp ce vehiculele elec
trice au în general performanțe 
mediocre și o autonomie limita
tă — sub 100 de kilometri — 
Volkswagen-ul electric a putut 
parcurge peste 250 de kilometri 
fără să-și schimbe accesoriile și 
păstrînd recordurile unui auto
mobil cu benzină. încurajată de 
rezultate, „Gulf and Western" a 
decis să deschidă In ianuarie 
1931 o uzină in Carolina de Nord 
pentru a fabrica aici noua ba
terie, în serie mică. Firma new- 
yorkeză estimează că, ta 1985, va 
fi posibilă fabricarea a 120 de 
mii de automobile electrice pe 
an, la prețul unitar de 3 000 
dolari.

La Detroit, capitala constru
irii automobilului american, 
reacția a fost retinuță. „Inte
resant, dar sste vorba pur și 
simplu de o nouă dezvoltare în 
sectorul automobilului electric", 
a declarat unul dintre membrii 
conducerii industriei de automo
bile.

• LA RABAT s-an încheiat 
lucrările celei de-a 25-a sesiuni 
â Consiliului Executiv AI Or
ganizației arabe oentru stlintă, 
cultură si educație (ALECSO), 
In cadrul căreia oarticioantil au 
stabilit o scrie de măsuri pri
vind dezvoltarea Invâtămîntuluf 
superior în tarile arabe. Totoda
tă. a fost elaborat un studiu-

• ARMATA- secretă „antico
munistă" din Guatemala a reven
dicat atentatul in urma căruia 
și-a pierdut viata ziaristul Mar
co Antonio Munoz. directorul 
postului de radio local si mem
bru al Partidului Socialist De
mocratic din Guatemala.

Potrivit presei guatemaleze. 
Marco Antonio Munoz este cel 
de-al zecelea ziarist 
asasinat în Guatemala, 
începutul anului, de către 
mente ale extremei drepte 
tară.

• COSTUL VIEȚII a crescut 
în R.F.G. cu 0.5 la sută în iu
nie. fată de 04 Ia sută în luna 
precedentă, a anuntat Oficiul 
Federal de Statistică din Wies
baden.

In perioada iunie 1979—Iunie 
1980. rata creșterii costului vie
ții a fost, în R.F.G.. de 6 la sută.

r

Soarele!
larea unor multiple șl vaste uni
tăți de captare a energiei solare 
prin celule fotovoltaice In re
giunile tropicale și subtropicale, 
pe o suprafață 
cea a Arabici I 
citatea produsă 
lizată pentru a 
dul ei, pornind 
mare, hidrogen, 
tribuit printr-o 
de gazoducte șl 
dale irept sarburant. Costul hi- 
Irogenului obținut astfel ir ti 
„comparabil eu '.ostul actual 11 
benzinei".

echivalentă cu 
Saudite. Electr!- 
astfel ar fi uti- 
produce, la tîn- 
de la ipa de 

, :are «r fi lis- 
rețea mondială 

I prin nave jpe-

realizat fle DOINA IOV ANE L

democrat 
de la 
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• JAPONIA a devenit 
mai mare producător de auto
mobile. depășind S.U.A.. Infor
mează agenția U.P.I.. citând 
cercurile de afaceri nipone. Se 
precizează că. potrivit statistici
lor întocmite la Tokio. Japonia

Record la licitație
La o licitație organizată de casa londoneză 

..Sotheby’s", 'un manuscris vechi a fost vin- 
duț cu 850 000 lire sterlin» — cea mai mare 
sumă plătită vreodată pentru o astfel de lu
crare. Ests vorba de manuscrisul unei istorii 
universale, in limba arabă, bogat ilustrat și 
ornamentat. Autorul lucrării, istoricul și me
dicul Rashid Al-Din, din Persia, a început 
redactarea lucrării In anul 1314.

Din „Istoria universală" a lui Rashid. Al- 
Din există numai două exemplare, al doilea 

dinaflîndu-se la biblioteca Universității 
Edinburgh.

Caniculă
Valul de căldură, care s-a abătut, In 

mele mptămini, asupra Texasului ți a
tdfi-

... - , - ZltOT
state din sudul ți sud-vestul S.U.A. a provo
cat pină In prezent — iirect-tau indirect — 
îecesul i iproximativ 180 ie persoane. Ser
viciile meteorologice americane au anunțat 
că temperatura care a atins, in unele zone, 45 
fie grade Celsius la umbră, iar in ultimele 
tile nu s eoborit sub i2 de grade, se va 
menține aproximativ la același nivel pini la 
tfîrșiiul lunii in curs sau începutul lui august.

Canicula s provocat, de asemenea, impor-

cel

• NIVELUL DE TRAI a 
scăzut. în Marea Britanie. în 
primele trei luni ale anului în 
curs, cu 1—1,2 la sută, ca ur
mare a menținerii ritmului de 
creștere a salariilor sub cel al 
inflației, relevă statisticile ofi
ciale publicate la Londra. Se 
precizează că veniturile reale to
tale -au scăzut. în această peri
oadă. de Ia 21,3 miliarde lire 
sterline. 6ub 21 miliarde lire 
sterline.

fante pagube materiale recoltelor si septetului.
Autoritățile din regiunile afectate de valul 

de căldură au adresat populației apelul de a 
reduce la minimum deplasările in timpul zi
lei. Ele au atras, de asemenea, atenția că ma
joritatea victimelor sint persoane in virstă.

Descoperire
Cercetătorii sovietici de la bordul navei ști

ințifice „Acad. Șirșov", care lucrează in ca
drul programului „Atmosfera medie", au 
consemnat, in zona ecuatorială, la altitudi
nea de 50—60 de kilometri, un strat de aer 
avind temperatura de plus 18 grade Celsius 
Pină în prezent, se considera că, în luna iu
lie, temperatura atmosferei la o asemenea 
altitudine. în regiunea respectivă ajunge la 
minus 70 grade.

După opinia specialiștilor, existența unui 
asemenea strat de aer cald la mare altitu
dine a constituit cauza unor schimbări bruște 
ale presiunii atmosferice și producerii unor 
uragane puternice.
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